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Mémoire présenté à la séance du 17 mai 1965



RESUME

Le travail est destiné aux chercheurs et à tous ceux qu’intéres­

se, à divers titres, le progrès de la connaissance des pays du tiers 

monde, c’est-à-dire de la plupart des Etats asiatiques, africains 

et latino-américains.

L’auteur s’est proposé de faire succinctement connaître, en ce 

domaine, les sources belges d’information les plus importantes. 

Il a limité son enquête aux sources imprimées et facilement 

accessibles.

Il recommande, en conclusion, d'étendre à l’ensemble du tiers 

monde une activité documentaire orientée presque exclusivement, 

jusqu’en ces dernières années, vers les problèmes du continent 

noir.

SAMENVATTING

Het werk is bestemd voor de vorsers en al diegenen die, op 

welk gebied ook, belang stellen in de vooruitgang der kennis van 

het derde wereldblok, d.i. van het grootste deel der Aziatische, 

Afrikaanse en Latino-Amerikaanse Staten.

De auteur stelde zich tot doel een bondig overzicht te geven 

van de belangrijkste Belgische informatiebronnen op dit gebied. 

Hij beperkte zijn onderzoek tot de gedrukte en gemakkelijk 

bereikbare bronnen.

In zijn besluit beveelt hij het uitbreiden aan tot het geheel 

van het derde wereldblok, van een documentatiebedrijvigheid 

die, tot de laatste jaren, haast uitsluitend gericht bleef op de 

vraagstukken van het zwarte werelddeel.



INTRODUCTION

Le présent travail est destiné aux chercheurs et à tous ceux 

qu’intéresse, à divers titres, le progrès de la connaissance des 

pays du tiers monde*, c’est-à-dire de la plupart des Etats asiati­

ques, africains et latino-américains.

Nous nous sommes proposé de faire succinctement connaître, 

en ce domaine, les sources belges d ’in form ation les plus impor­

tantes. D ’avance nous exprimons notre gratitude aux lecteurs 

qui voudront bien nous signaler les inévitables lacunes de cette 

enquête.

Nous avons limité celle-ci aux sources im prim ées, c’est-à-dire 

à celles que l’on trouve habituellement dans les bibliothèques 

et centres de documentation.

Notre enquête ne s’étend pas non plus aux sources monumen­

tales des pays en voie de développement **.

Par ailleurs, nous n’avons retenu que les sources d ’in form ation  

le  plus fa cilem en t accessibles au p ublic. Nous avons aussi déli­

bérément écarté les institutions qui ne possèdent aucune docu­

mentation en dehors de leurs propres publications. Dans ce 

dernier cas, nous avons néanmoins tenu à signaler ces organismes 

et leurs principales publications dans le répertoire figurant à 

Y A n n e x e  1.

* « Ensemble des pays qui n’appartiennent ni au groupe des Etats socialistes ni à celui des Etats d’économie libérale développés sur le plan industriel » 
(Grand Larousse encyclopédique, t. X, Paris, Librairie Larousse, 1964, p. 331).

** Les intéressés trouveront une abondante documentation aux Musées royaux 
d'art et d’histoire (Parc du Cinquantenaire, Bruxelles) dont la bibliothèque centrale ne manque pas d’ouvrages spécialisés sur les civilisations de l’ancien et du nouveau monde et où, en outre, la Fondation égyptologique Reine E l isa b e t h  et l’institut des hautes études chinoises ont réuni un riche fonds de travaux sur l’Egypte antique et l’Extrême-Orient.
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Nous avons réparti la matière en trois chapitres, à savoir:

C h a p i t r e  F 1' : Les institutions officielles.
C h a p i t r e  II : Les centres de documentation universitaires 

et para-universitaires.
C h a p i t r e  III : Les organismes privés.

Dans les sections de ces trois chapitres, les institutions sont 
citées dans l’ordre chronologique de leur création.

Trois annexes faciliteront les recherches. L ’Annexe 1 est le 
répertoire alphabétique (avec adresses) des centres, institutions 
ou organismes, avec références bibliographiques les concernant. 
Dans Y Annexe II sont cités les périodiques paraissant en Belgi­
que et consacrés entièrement ou partiellement au tiers monde. 
L ’Annexe III comporte la liste des ouvrages consultés.

Nous exprimons nos vifs remerciements à toutes les personnes 
qui ont bien voulu répondre à l ’enquête que nous avons menée 
en vue du présent travail et leur saurions gré de continuer à 
nous tenir en courant des activités des institutions qu’elles diri­
gent ou auxquelles elles collaborent activement.

Le 17 mai 1965.



CHAPITRE PREMIER

LES INSTITUTIONS OFFICIELLES

S e c t i o n  I. —  L es é t a b l i s s e m e n t s  s c i e n t i f i q u e s

A. Les bibliothèques
1. Bibliothèque royale de Belgique, Bruxelles [12 ]*

La Bibliothèque royale —  ouverte au public le 21 mai 1839
—  est la bibliothèque nationale de Belgique, ainsi que la biblio­
thèque scientifique centrale. En dehors de ses quelque 2 320 000 
livres et 18 000 périodiques et journaux, elle groupe plus de 
40 000 cartes et plans, 35 000 manuscrits, 700 000 estampes, 
250 000 monnaies et médailles appartenant à l ’Etat belge. Sa 
Réserve précieuse, comptant quelque 30 000 imprimés dont 2 300 
incunables, provient en majeure partie des collections des famil­
les princières qui ont régné sur les anciens Pays-Bas du X V e au 
X V II Ie siècle.

Grâce aux dons dont elle continue à bénéficier et à ses acqui­
sitions propres, la Bibliothèque royale assure aux chercheurs 
l ’accès à un nombre toujours croissant de sources mondiales 
d’information scientifique. Ses moyens d’action ont notablement 
augmenté encore par la création, au siège même de l’institution, 
de plusieurs centres nationaux de recherche: archéologie et his­
toire du livre, histoire des sciences, droit romain, études byzanti­
nes, latin médiéval, documentation scientifique et technique, 
études américaines.

* Les chiffres entre [ ] renvoient à l’Annexe 1, p. 47.



Récemment, un nouveau centre est venu étendre au tiers 
monde un champ d’action déjà très vaste: le Centre de documen­
tation africaine, qui constitue un catalogue collectif des imprimés 
(ouvrages, périodiques, journaux) concernant l’Afrique noire, 
publiés dans le monde entier et figurant dans les catalogues des 
bibliothèques belges possédant un important fonds africain. Ses 
possibilités bibliographiques seront donc de plus en plus larges 
et il pourra rendre aux chercheurs de fort utiles services en 
orientant rapidement et sûrement leurs investigations.

2. Bibliothèque africaine, Bruxelles [53 ]

La Bibliothèque africaine n’est autre que l’ancienne Biblio­
thèque du Ministère des Colonies, rattachée en vertu de l'arrêté 
royal du 30 mai 1961 au Ministère des Affaires étrangères et 
du Commerce extérieur.

Son origine remonte à 1894. Depuis I960, elle a considéra­
blement étendu son champ d’action, recueillant un nombre sans 
cesse croissant d’ouvrages et de revues consacrés au tiers monde.

Tout en assurant le service de documentation d’outre-mer pour 
l’Administration centrale du Ministère des Affaires étrangères 
et la représentation diplomatique belge, elle continue, grâce à 
un fonds de quelque 350 000 livres et de plus de 800 périodiques, 
à rendre des services très appréciés aux personnes —  de plus 
en plus nombreuses —  intéressées aux problèmes des pays en 
voie de développement et, plus particulièrement, aux jeunes 
chercheurs, nationaux et étrangers, étudiants et stagiaires.

Elle publie régulièrement le catalogue de ses acquisitions 
ainsi que des fascicules de bibliographie courante résultant du 
dépouillement et de l ’indexation d’articles de périodiques.

B. Les musées et instituts de recherche
3. Jardin botanique de l ’Etat, Bruxelles-Maise [5 1 ]

Le premier Jardin botanique fut aménagé, en 1797, dans les 
jardins de l’ancienne Cour, l’actuelle place du Musée, à Bruxel­
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les, pour l ’instruction des élèves de l ’Ecole centrale. Il fut sup­
primé en 1825.

Le nouveau jardin fut créé en 1826 par la Société royale 
d'horticulture, qui le vendit à l’Etat en 1870.

Dès sa création, le 1er juillet 1885, l ’Etat Indépendant du Congo 
stimula par tous les moyens possibles, notamment par diverses 
missions spéciales, les recherches botaniques au Congo.

Après l’annexion du Congo à la Belgique en 1908, le Ministère 
des Colonies, et plus particulièrement la Direction générale de 
l’agriculture, a heureusement continué cette œuvre, que vint 
considérablement renforcer, depuis 1933, celle de l ’institut des 
Parcs nationaux du Congo, de l ’institut national pour l’étude 
agronomique du Congo ( I n É a c )  et, depuis 1947, de l’institut 
pour la recherche scientifique en Afrique centrale ( I r s a c ) .

En Belgique, les herbiers du Congo, du Rwanda et du Burundi 
furent déposés au Jardin botanique de l ’Etat qui, dès 1895, fut 
officiellement chargé de leur conservation et de leur étude. Ces 
herbiers, y compris les spécimens de comparaison des autres 
pays de l’Afrique tropicale, y constituent l’Herbier d’Afrique, 
qui compte actuellement quelque 500 000 spécimens.

C ’est au Jardin botanique de l ’Etat que commença, en Belgique, 
la détermination systématique des Herbiers congolais. Elle donna 
lieu à de remarquables publications, parmi lesquelles celles des 
trois derniers directeurs du Jardin: Théophile D u r a n d  (1855- 
1912); Emile D e  W i l d e m a n  (1866-1947) et le professeur 
D r. Walter R o b y n s .

On en trouvera une notable partie dans le Bulletin du jardin  
botanique de l ’Etat et dans la Flore iconographique des Cham­
pignons du Congo.

Signalons enfin que, depuis 1 96 4 , le Jardin botanique poursuit 
la publication, commencée en 1942  par I ’I n é a c ,  d’une Flore du 
Congo, du Rwanda et du Burundi, basée sur une révision appro­
fondie de chaque famille et fournissant des descriptions ainsi 
que des clefs pratiques de détermination pour tous les groupes. 
A ce jour ont paru les 10 premiers volumes de la Flore des 
Spermatophytes.
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Cet aperçu succinct de l'œuvre du Jardin dans le domaine de la 
flore intertropicale suffit à expliquer la richesse documentaire 
de cette institution. C ’est ainsi que le fonds non européen de la 
bibliothèque compte plus de 2 600 ouvrages, traités et flores 
(dont la moitié concerne l’Afrique), ainsi que quelque 600 pério­
diques.

A ces sources imprimées s’ajoutent les herbiers, les dossiers 
des récolteurs, les collections scientifiques de plantes vivantes, 
une iconothèque de 5 000 unités, Line série de cartes géogra­
phiques et de microfilms, etc.

4. Institut royal des Sciences naturelles de Belgique, Bruxelles [4 8 ]

Créé en 1846 sous l ’appellation de Musée royal d’histoire 
naturelle, cet Institut comporte, outre un service éducatif et de 
documentation, un laboratoire d’anthropologie et de préhistoire, 
et 7 sections: minéralogie et pétrographie; paléobotanique; ento­
mologie; invertébrés du primaire; invertébrés du secondaire et 
du tertiaire; invertébrés récents; vertébrés fossiles; vertébrés 
récents; protection de la nature et réserves.

Les résultats de l ’activité scientifique de l’institut sont diffusés 
dans le monde en plusieurs séries de publications (Annales, 
M émoires, Bulletin, etc.).

Cette activité intense —  à laquelle s’ajoute la mission muséo- 
graphique de l ’institut —  ne peut se concevoir que soutenue 
par une information efficace, fournie par une bibliothèque riche 
de près de 700 000 volumes et de plus de 5 000 périodiques, 
avec une vaste salle de lecture, une bibliographie sur fiches 
perforées concernant les sciences de la terre et un atelier de 
reprographie (photos, photocopies, microfilms). L ’information 
non destinée à la recherche pure est du ressort du Service édu­
catif. Celui-ci dispose d’une bibliothèque propre et d’un labora­
toire destiné à l’initiation à la recherche, mais sa tâche principale 
consiste dans la mise en valeur des salles du Musée par visites 
guidées et conférences, ainsi que dans l’organisation d’exposi­
tions temporaires..
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La bibliothèque renferme, outre des ouvrages et périodiques 
consacrés aux trois règnes de la nature en Belgique, une abon­
dante documentation sur de nombreux pays d’outre-mer tropi­
caux et subtropicaux et, plus particulièrement, sur l ’Afrique 
centrale, où les spécialistes de l ’institut ont récolté et étudié 
de nombreux matériaux préhistoriques et protohistoriques et 
participé à plusieurs missions scientifiques, parmi lesquelles:

—  l’exploration hydrobiologique du lac Tanganika (1946- 
1947);

—  l ’étude océanographique systématique des eaux côtières de 
la région du fleuve Congo (1948; 1953; 1955; 1958);

—  la mission d’exploration des lacs Kivu, Edouard et Albert 
(1952-1954).

Les collections africaines de l’institut furent, en outre, consi­
dérablement enrichies par l’étude systématique des batraciens, 
reptiles, oiseaux et mammifères récoltés au cours des missions 
scientifiques de l’institut des Parcs nationaux du Congo et du 
Rwanda.

5. Musée royal de l ’Afrique centrale, Tervuren [58 ]

Cette institution —  connue jusqu’en I960 sous l ’appellation 
de Musée royal du Congo belge —  a pour origine la section 
congolaise de l ’Exposition internationale de Bruxelles, qui se 
tint à Tervuren en 1897. Cinq ans plus tard, le roi L e o p o l d  II 
décidait la construction, à Tervuren même, d’un nouveau Musée 
du Congo, qui fut inauguré en 1910 par le roi A l b e r t .

Jusqu’en I960, cette institution fut associée à toutes les 
recherches scientifiques entreprises dans le bassin du Congo. 
Depuis cinq ans, le Musée a élargi son champ d’activité à toute 
l ’Afrique sud-saharienne et spécialement à sa partie médiane. 
Les conséquences de cet ajustement se superposent à l ’extension 
du champ d’action géographique et certains sujets d’étude dépas­
sent dès à présent les limites du continent africain.
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Accueillant des savants venus de tous pays, il constitue un 
centre, unique en Europe, de documentation et d’études centrafri­
caines. Ses sections de sciences morales, politiques et historiques, 
de sciences économiques, d’ethnographie, de préhistoire, de géo­
logie et minéralogie, de zoologie et entomologie attestent les 
multiples aspects de son action scientifique.

Les publications du Musée, qui comptent à ce jour plus de 
300 volumes, comportent les séries ci-après:

—  Annales in-4° (Séries: minéralogie, géologie, paléontologie; 
botanique; zoologie; anthropologie et ethnographie) ;

—  Annales in-8° (Séries: sciences historiques et économiques; 
sciences géologiques; sciences zoologiques; sciences de l’homme);

—  Bibliographie géologique;
—  Bibliographie ethnographique sud-saharienne.
Le Musée met à la disposition des chercheurs, outre ses 

admirables collections muséographiques, les richesses d’une 
bibliothèque particulièrement bien fournie en sciences humaines 
et naturelles, ainsi qu’une documentation audio-visuelle de gran­
de valeur, comportant notamment une iconothèque (photogra­
phies, films, clichés) ainsi qu’une série unique d’enregistrements 
sonores.

6. Musée royal de l’armée et d’histoire militaire, Bruxelles [59}

Outre l ’intérêt muséographique considérable qu’elle présente 
pour l ’histoire nationale, cette institution, créée en juillet 1923 *, 
est aussi un important centre de documentation sur la mer et 
l’outre-mer.

Sa section « Archives » conserve un très grand nombre de 
dossiers et pièces concernant l’expansion belge depuis 1831. Sa 
bibliothèque comporte trois grandes sections. La première groupe

* Ses premières collections furent réunies en 1910, dans le cadre de l'Exposition 
universelle de Bruxelles.
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les ouvrages et périodiques relatifs au Congo ex-belge et aux 
tentatives belges de colonisation depuis 1830, aux colonies des 
pays étrangers, aux systèmes de colonisation et aux armées 
coloniales.

Dans la deuxième section sont rassemblées les sources impri­
mées concernant la marine (histoire, organisation, construction, 
traités de navigation, tactique et stratégie navales, etc.).

La troisième section, enfin, est consacrée aux expéditions mili­
taires belges outre-mer (Algérie, Chine, Mexique, etc.) ainsi 
qu’à celles des pays étrangers (France, Espagne, Grande-Breta­
gne, Allemagne, etc.).

Tout récemment ont été jetées les bases d’une bibliothèque 
atlantique, qui réunira les ouvrages et périodiques relatifs aux 
relations mutuelles des pays riverains de l ’océan Atlantique ainsi 
qu’aux grands problèmes de l ’Organisation du Traité de l’Atlan- 
tique Nord et de ses implications économiques, sociales et cultu­
relles.

7. Laboratoire de recherches chimiques, Tervuren [54 ]

Ce laboratoire fut créé, le 28 avril 1928, comme organisme 
autonome du Ministère des Colonies. Le 1er mars 1961, il a été 
rattaché au Ministère de l ’Agriculture.

Ses principales attributions consistent:

—  dans l ’élaboration des essais de chimie pure et appliquée 
se rapportant à l ’étude des produits peu ou point connus;

—  dans la recherche des applications utilitaires, c’est-à-dire 
la commercialisation ou l’industrialisation de produits naturels.

Pendant les 33 premières années de son existence, toutes les 
activités du Laboratoire furent orientées vers l ’Afrique, le Con­
go en particulier. Il publia de nombreux travaux et réunit une 
documentation de plus de 3 000 ouvrages et périodiques con­
sacrés à la chimie organique et physique, la biochimie et la 
pédologie.
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8. Cellule de documentation agronomique, Bruxelles [4 5 ]

Il s'agit de la bibliothèque constituée à Bruxelles par l'admi­
nistration centrale de Xlnstitut national pour l'Etude agronom i­
que du Congo ( I n É a c ) .

Cet Institut fut créé par un arrêté royal du 22 décembre 1933 
pour promouvoir le développement scientifique de l’agriculture 
en Afrique centrale. DepLiis le 30 juin I960, il est devenu un 
établissement de droit public congolais. Sa bibliothèque centrale 
est située à Yangambi, en République démocratique du Congo. 
Toutefois, d'importantes collections documentaires (livres, pério­
diques, films, diapositives, clichés typographiques, etc.) sont 
toujours ouvertes à Bruxelles aux chercheurs spécialisés en 
agronomie tropicale. Cette cellule de documentation, actuelle­
ment gérée par la Bibliothèque royale de Belgique et subsidiée 
depuis 1961 par le Gouvernement belge, groupe quelque 42 000 
ouvrages et 1 200 périodiques. Si l’on y ajoute ses 180 000 fiches 
d’auteurs, ses 320 000 références systématiquement classées, son 
iconothèque et sa filmothèque, on peut affirmer qu’elle constitue, 
en Europe, l’une des plus riches documentations en matière 
d’agriculture tropicale et subtropicale.

S e c t io n  II. —  L es o r g a n is m e s  a d m in is t r a t if s  o ffic ie l s

9. Office belge du commerce extérieur, Bruxelles [60}

Cet Office a été créé par la loi du 16 juillet 1948 sous la 
forme d’un établissement public, doté de la personnalité civile.

Sa mission comporte deux objets essentiels:

a) constituer un trait d’union, un élément de collaboration 
dans l’effort d’expansion commerciale de la Belgique, entre l ’ini­
tiative privée et les instances administratives, sous la tutelle du 
ministre qui a le commerce extérieur dans ses attributions;
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b) promouvoir, dans le cadre de la politique commerciale 
du gouvernement, l’expansion commerciale sous toutes ses for­
mes; aider les milieux d’affaires en les informant, en les docu­
mentant, en leur apportant ses conseils et ses suggestions.

Il comprend sept directions, dont la deuxième et la cinquième 
concernent plus particulièrement l’objet de notre enquête. La 
deuxième étend en effet son action aux pays asiatiques, africains 
et latino-américains, c’est-à-dire en gros au tiers monde. Quant 
à la cinquième, elle groupe les services d’études, de documenta­
tion et d’information. Une riche bibliothèque d’ouvrages et de 
périodiques est à la disposition des chercheurs.

L ’Office publie notamment, deux fois par semaine, les Infor­
mations du commerce extérieur (Berichten over de buitenlandse 
handel) ,  dont les suppléments fournissent des monographies 
sur les pays étrangers ainsi que diverses études sur l’économie 
internationale.

10. Office de la coopération au développement (O .C .D .),
Bruxelles [61 ]

Créé par un arrêté royal du 15 janvier 1962, cet Office est 
l’administration publique belge chargée de la coopération au 
développement avec le tiers monde.

Sous l ’autorité directe du ministre compétent, il étudie et 
exécute les programmes en la matière. Il a donc une double 
mission: de conception et d’étude, d’une part; d’exécution d'autre 
part.

Ses principales publications sont:

—  le Vade-mecum de la coopération au développem ent, qui 
contient les textes légaux et les principales données statistiques 
en matière de coopération technique;

—  un Bulletin d ’information, destiné aux techniciens belges 
au service des pays en voie de développement et publié bimes- 
triellement;
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—  un Bulletin des acquisitions du service « Etudes, documen­
tation et statistiques ».

Ce dernier acquiert régulièrement des ouvrages, périodiques, 
journaux, rapports et annuaires divers. Au 1er janvier 1965, il 
était en possession de quelque 1 400 livres et recevait quelque 
160 périodiques et une vingtaine de journaux.

Cette documentation concerne essentiellement les problèmes 
des pays en voie de développement et les techniques utilisées 
pour les résoudre. Toutes les régions du monde sont concernées, 
tant les pays industrialisés en leur qualité de « donateurs » que 
les pays en voie de développement en leur qualité de « récep­
teurs » de l’aide.

S e c t i o n  III. —  L es o r g a n is m e s  i n t e r n a t i o n a u x

Trois des plus importantes institutions spécialisées de l’Orga- 
nisation des Nations Unies sont représentées en Belgique *.

11. Bureau international du travail (B .I.T .), Genève [1 3 ]

Créé en 1919 par la Conférence de la Paix comme organisme 
autonome associé à la Société des Nations, le Bureau inter­
national du travail (B .I.T.) est devenu, en 1946, l’un des trois 
principaux rouages de l ’Organisation internationale du travail 
(O .I.T .), institution spécialisée rattachée aux Nations Unies et 
dont la tâche essentielle est d’améliorer les conditions de travail 
et d’élever les niveaux de vie dans le monde entier.

Centre de documentation et de recherche, véritable laboratoire 
d’idées, le B.I.T., dont le siège est à Genève, prépare les rapports 
qui serviront de base aux travaux des conférences et réunions

* Nous ne tenons pas compte du comité belge du Fonds des Nations Unies pour 
l’enfance (UNICEF), qui n'est pas un centre de documentation mais bien un 
bureau de propagande en faveur de l'importante action humanitaire de cette 
institution.
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convoquées par l ’O .I.T . dans le monde entier. Il guide le travail 
des experts qui sont recrutés dans différents pays et chargés 
de missions dans le cadre du programme d’assistance technique 
des Nations Unies. Il a aussi pour objet de faire connaître à tous 
les pays membres de l’O .I.T. les efforts que chacun d’eux accom­
plit pour assurer une vie meilleure aux travailleurs et à leurs 
familles. Aussi publie-t-il des périodiques, des études, des statisti­
ques et des rapports.

Le correspondant du B .I.T. en Belgique (5, boulevard du 
Régent, Bruxelles 1) fournit aux intéressés les informations 
relatives à ces publications, que l’on peut consulter d’ailleurs 
à la bibliothèque du Ministère de l’Emploi et du Travail (2, rue 
Lambermont, Bruxelles l) .

12. Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l ’agricul­
ture (F .A .O .), Rome [36}

Fondée à Québec le 16 octobre 1945, elle a pour buts essen­
tiels:

—  d’élever le niveau de nutrition et les conditions de vie des 
populations placées sous la juridiction respective des Etats 
membres;

—  d’améliorer le rendement de la production et l’efficacité 
de la répartition de tous les produits alimentaires et agricoles;

—  d’améliorer la condition des populations rurales.
Un Comité national belge (5, rue du Pôle, Bruxelles 3) assure 

la liaison entre le Gouvernement belge et le siège romain de la 
F.A.O. Il est possible d’y obtenir d’amples informations sur les 
activités de cette organisation, sur les sciences en relation avec 
l'agriculture et l’alimentation et sur toutes les régions du monde 
en voie de développement.

13. Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et 
la culture (U nesco), Paris [55}

Créé à Londres le 16 novembre 1 945 , I ’U n e s c o  a  pour 
mission:
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—  d’imprimer une impulsion vigoureuse à l’éducation popu­
laire et à la diffusion de la culture dans le monde;

—  d’aider au maintien, à l ’avancement et à la diffusion du 
savoir;

—  d’encourager la coopération entre nations dans toutes les 
branches de l’activité intellectuelle.

La Commission nationale belge de I ’Unesco (214, rue de la 
Loi, Bruxelles 4) a été créée par un arrêté du Régent en date 
du 1er juillet 1948. Outre son rôle de liaison entre le gouvernement 
belge et le siège de I’U n e s c o  à Paris, elle documente toutes les 
personnes intéressées, à quelque titre que ce soit, aux activités 
de cette institution spécialisée des Nations Unies.

Au nombre des organismes internationaux dont l ’activité inté­
resse le tiers monde, il convient de signaler encore:

14. C.E.E. Direction générale du développement de l ’outre-mer,
Bruxelles [37}

Cette direction générale a été créée par la Commission de la 
Communauté économique européenne (C.E.E.) en raison des 
liens économiques et juridiques unissant le Marché commun aux 
Etats africains d’expression française ainsi qu’à la République 
malgache.

Le service de documentation de cette direction générale (56, 
rue du Marais, Bruxelles 1) possède quelque 3 500 ouvrages 
couvrant les disciplines suivantes: sciences sociales, économiques 
et politiques; droit; statistiques; agriculture et élevage; commerce 
et industrie; construction et techniques; géographie et histoire. 
De nombreux périodiques y sont l ’objet d’un dépouillement régu­
lier. Toute cette documentation concerne, cela va sans dire, les 
pays en voie de développement en général, mais plus particuliè­
rement les Etats africains associés à la C.E.E.



CHAPITRE II

LES CENTRES DE DOCUMENTATION UNIVERSITAIRES 
ET PARA-UNIVERSITAIRES

Il n’entre pas dans nos intentions de donner ici un aperçu, 
même succinct, des nombreuses matières mises au programme des 
universités, instituts et séminaires pour l’étude des problèmes 
spécifiques du tiers monde.

La plupart des institutions universitaires belges dispensent, 
en effet, des enseignements spécialisés préparant des cadres pour 
les pays en voie de développement dans les domaines les plus 
divers, soit sous forme de cycles normaux aboutissant à des 
licences ou autres diplômes terminaux, soit sous forme de certi­
ficats complémentaires lorsqu’il s’agit d’enseignements post­
gradués. En octobre 1965 s’ouvrira officiellement, à Anvers, le 
Collège des pays en voie de développement, créé par la loi sur 
l ’expansion universitaire du 9 avril 1965.

Notre objet est limité au relevé, le plus complet possible, des 
possibilités qu’offrent aux chercheurs les bibliothèques ou centres 
de documentation dépendant directement d’établissements d’en­
seignement supérieur ou collaborant étroitement avec ces der­
niers.

S e c t i o n  I. —  L es b i b l i o t h è q u e s  u n i v e r s i t a i r e s  s p é c ia l is é e s

Il va de soi que les bibliothèques des universités de Bruxelles, 
Gand, Liège et Louvain contiennent un grand nombre d’ouvrages 
et de périodiques concernant les pays du tiers monde. Mais cette
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documentation n’y constitue pas une section spécialisée et n’est 
donc pas immédiatement repérable.

Par contre, certains instituts d’enseignement supérieur, par 
l ’orientation même de leurs activités, ont réuni une riche docu­
mentation en des domaines bien délimités.

Il en est ainsi de l ’institut de sociologie, fondé par E. S o l v a y ,  
à Bruxelles, de l ’institut de médecine tropicale « Prince Léopold » 
et du Collège des pays en voie de développement à Anvers.

15. In s titu t de sociologie, fon dé  p a r  E. Solvay, Bruxelles [49}

C ’est en 1902 que le grand chimiste et industriel belge Ernest 
S o l v a y ,  voulant légitimer une science sociale qui use des mêmes 
méthodes et de la même rigueur scientifique que les sciences 
physiques, créa l’institut de sociologie, qui fut, à la mort de son 
fondateur, en 1922, cédé à l ’Université libre de Bruxelles.

Les recherches s’y répartissent de façon très décentralisée entre 
des centres de recherches permanents dont le développement 
postule un accroissement parallèle de services administratifs: 
secrétariat, bibliothèque, service de documentation, éditions.

A ce jour, la bibliothèque compte plus de 40 000 volumes 
et périodiques, qui peuvent, moyennant autorisation, être consul­
tés par les chercheurs ne faisant pas partie de l ’institut. Cette 
documentation est d'une grande richesse en matière d’ethno­
graphie, d’ethnologie et de sociologie des régions du tiers monde.

Les Editions de l ’institut ont réorganisé leur service de docu­
mentation et ont élaboré un catalogue commenté des 115 volu­
mes et 7 périodiques parus depuis 1953-

Actuellement répartis en divers immeubles de la capitale, les 
services et centres de recherche de l’institut seront bientôt regrou­
pés dans un bâtiment de treize niveaux situé avenue Jeanne, à 
Ixelles. L ’unité de lieu renforcera l ’unité d’action dans un cadre 
équipé des perfectionnements modernes et adapté aux besoins 
évolutifs et multiples des centres de recherche.
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16. Institut de médecine tropicale Prince Léopold (I.M .T .), Anvers 
[44]

Fondé à Bruxelles en 1906 sous la dénomination d’Ecole de 
médecine tropicale et transféré à Anvers, en 1933, sous son 
actuelle appellation, cet Institut fournit aux médecins, vétéri­
naires, biologistes, infirmières et accoucheuses le complément de 
formation nécessaire à la pratique médicale dans les pays tropi­
caux. La préparation de spécialistes pour des fonctions médicales 
dans les organismes internationaux a été étudiée en fonction des 
besoins desdits organismes. Depuis la loi du 9 avril 1965 sur 
l ’expansion universitaire, l ’I.M.T. fait partie du Centre universi­
taire de l ’Etat à Anvers.

Outre un enseignement post-gradué, l’institut dispense, à la 
Clinique Léopold II à Anvers, ainsi que dans ses formations 
médicales de Kasongo et de Kibombo, en République démocra­
tique du Congo, des soins aux patients atteints d’affections 
spécifiquement tropicales.

Enfin —  et ce n’est pas la moindre de leurs activités —  les 
professeurs de l’institut se livrent, tant en Afrique qu’en Europe, 
à la recherche scientifique médicale. Les résultats de leurs tra­
vaux sont publiés, en ordre principal, dans les Annales des 
Sociétés belges de médecine tropicale, de parasitologie et de 
mycologie humaine et animale.

La bibliothèque de l’I.M.T. compte quelque 3 500 ouvrages, 
800 périodiques et 15 000 tirages à part ou brochures diverses. 
Cette documentation concerne les régions tropicales et subtropi­
cales du monde et couvre un vaste champ de disciplines médica­
les, à savoir: pathologie et hygiène exotiques, anatomo-patholo- 
gie, hématologie, biochimie, bactériologie, virologie, entomologie 
médicale, parasitologie, mycologie, épidémiologie, immunologie, 
médecine vétérinaire exotique. Le catalogage de cette documen­
tation est actuellement en cours.

17. Collège des pays en voie de développement, Anvers [3 3 ]

Fondé en 1920 sous la dénomination d’Ecole coloniale, bientôt 
remplacée et successivement par celles d’Université coloniale de
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Belgique (jusqu’en 1949) et d’institut universitaire des territoi­
res d’Outre-Mer, il assura, jusqu’au 30 juin I960, la formation 
des administrateurs territoriaux du Congo et des Territoires sous 
tutelle administrés par la Belgique.

La loi sur l ’expansion universitaire du 9 avril 1965, qui lui a 
donné son actuelle appellation, l ’a intégré dans le nouveau Centre 
universitaire de l ’Etat à Anvers (M oniteur belge, n° 81, 27 avril 
1965).

Sa bibliothèque, riche en ouvrages et périodiques consacrés 
aux multiples aspects administratifs, politiques et économiques 
des pays du tiers monde, vient d'être l ’objet d’une importante 
réorganisation. Son fonds africain a été réparti entre la Biblio­
thèque royale de Belgique et le Musée royal de l ’Afrique 
centrale.

18. Institut de sociologie de l ’Université de Liège. D ivision d ’Afrique,
Liège [50 ]

La division d’Afrique de l ’institut de sociologie a commencé 
à se développer en 1955. Depuis janvier 1957, elle a joui de 
manière ininterrompue de la collaboration de membres de son 
personnel attachés à la réalisation de programmes en Afrique 
même.

Elle se consacre à l ’étude des réalités sociales africaines, en 
tant que celles-ci conditionnent le développement des sociétés 
de l’Afrique noire.

Elle s’est principalement intéressée jusqu'ici aux situations con­
golaises (République démocratique du Congo). Pratiquant 
méthodiquement de multiples formes d’approche des réalités, 
elle a surtout accordé une grande importance à la participation 
active de chercheurs à des entreprises diverses de développement.

Les programmes exécutés depuis 1957 dans la commune afri­
caine de Katuba, à Elisabethville, illustrent notamment l’intérêt 
porté au dialogue entre la recherche et l'action. La présence de 
chercheurs auprès d’institutions sociales créées par l ’institut per-
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met de promouvoir, chez les agents de ces institutions, une atti­
tude à la fois plus ouverte et plus critique dans leur action. 
De leur côté, les chercheurs disposent non seulement d’un accès 
plus aisé aux milieux africains, mais d’un champ d’observation 
où il leur est possible de recueillir des informations scientifiques 
et de conduire des travaux expérimentaux sur les conditions du 
développement.

A  ce jour, la division d’Afrique de l ’institut de sociologie a 
suscité la publication de cinq mémoires.

L ’Institut dispose des ressources des bibliothèques de l’Univer- 
sité. La bibliothèque de la Faculté de droit comporte des ouvra­
ges de sociologie, d’économie politique, de science politique, dont 
un grand nombre concernent les problèmes africains.

S e c t i o n  II. —  L es c e n t r e s  d e  r e c h e r c h e

Au nombre des centres de recherche de l ’institut de sociologie 
fondé par E. S o l v a y  (Cf. supra, n° 15) figurent notamment ceux 
qui consacrent leurs activités à Yétude des sociétés non occiden­
tales. L ’intérêt de ces travaux est considérable, tant au point 
de vue scientifique que dans le but de faciliter les contacts avec 
des pays neufs, grâce à une meilleure connaissance de leurs 
problèmes et de leurs besoins.

19. Centre d’étude de l ’Orient moderne, Bruxelles [20}

Il s’efforce d’étudier le monde islamique et de sensibiliser 
l'intérêt de la Belgique à une connaissance plus approfondie des 
Etats nouveaux d’Afrique du Nord et de l ’Orient.

Dans ce but, il poursuit des recherches spécialisées sur des 
questions pouvant donner lieu à des enseignements universitaires 
dans le cadre de la Faculté des sciences politiques. Il organise, 
en outre, chaque année, un séminaire sociologique, des confé­
rences et des colloques.
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Une bibliothèque de 1 500 volumes relatifs aux problèmes 
d’assistance technique est à la disposition des chercheurs.

20. Centre du Sud-Est asiatique, Bruxelles [3 2 ]

Il s’attache à réunir une documentation systématique sur un 
vaste domaine de l ’Extrême-Orient et à promouvoir des activités 
qui aident à la compréhension scientifique de l’évolution politi­
que et sociale des pays neufs, de l’Inde à l ’Indonésie. La position 
de l’Asie dans le tiers monde et le rôle joué par elle sur la scène 
internationale rendent nécessaire une meilleure connaissance de 
ce continent, où les échanges culturels et commerciaux s’ampli­
fieront par le fait même de la prise de conscience politique et 
du prochain développement économique de ces régions.

Le centre publie une revue trimestrielle depuis 1962.

Une bibliothèque spécialisée sur les problèmes actuels du Sud- 
Est asiatique (Pakistan, Inde, Birmanie, Thaïlande, ancienne 
Indochine, Malaisie, Indonésie, Philippines, Ceylan, Japon) 
compte actuellement plus de 1 000 volumes et 500 documents 
divers. Elle met à la disposition des lecteurs le service de 62 
périodiques et d’une quinzaine de journaux paraissant dans l’Asie 
du Sud-Est.

21. Centre d’études africaines, Bruxelles [49 ]

Il groupe, au sein de l ’institut de sociologie fondé par E. Soi.- 
v a y ,  les différents aspects des études sur l’Afrique: études de 
structure politique, de problèmes économiques, d’ethno-histoire 
et d’ethnologie, d’acculturation, etc.

22. Centre d’étude du sous-développement et de la croissance écono­
mique, Bruxelles [2 3 ]

Il est orienté vers la recherche pratique des possibilités actives 
du développement socio-économique des pays qui s’efforcent 
d’accéder à l’industrialisation.



DOCUMENTATION BELGE ET TIERS MONDE 2 5

L ’Institut de sociologie fondé par Ernest S o l v a y  ne s’est pas 
contenté de créer des centres de recherches en son sein. Il donne 
aussi son appui à l’activité de centres nationaux de recherches, 
telle l’institution ci-après décrite.

23. Centre pour l ’étude des problèmes du monde musulman 
contemporain, Bruxelles [21 ]

Créé en octobre 1957, il a pour objet l ’étude, l ’analyse et la 
description des problèmes que pose actuellement le développe­
ment social, éthique, économique, politique et culturel du monde 
musulman. Il poursuit à cet effet des enquêtes sur place, des 
recherches bibliographiques, des études statistiques et, en général, 
tous les objets permettant dans tous les domaines d’atteindre à 
une connaissance approfondie de la vie du monde musulman 
contemporain, à l’explication de son comportement, à la prévi­
sion de ses attitudes.

Dans cette perspective, il organise des colloques et journées 
d’études, des conférences, des missions en Afrique musulmane 
et dans le Proche-Orient, des sessions d’études islamiques.

Depuis 1957, le Centre publie un bulletin d’information qui, 
en 1962, s’est transformé en une revue semestrielle: Correspon­
dance d ’Orient. Etudes, synthèse permanente et mise au point 
des faits économiques, politiques et culturels du tiers monde 
arabe.

En I960, le Centre a entrepris la publication d’une collection 
d'études spécialisées et, en 1961, sous le titre M onde musulman 
contemporain. Initiation, il a commencé la publication d’un en­
semble d’ouvrages destinés à l'enseignement et à l’information 
générale.

Les chercheurs y disposent d’une bibliothèque de 3 000 volu­
mes, qui sont parmi les meilleurs ouvrages publiés sur les 
problèmes économiques, politiques et sociaux du monde musul­
man. Un département particulier accueille les journaux et les 
revues, qui font l’objet d’un dépouillement régulier. Outre des 
fichiers bibliographiques, la bibliothèque met à la disposition
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des intéressés un fichier biographique qui permet de retrouver 
le nom de tous les hommes en vue des pays arabes.

Nous ne citerons que pour mémoire —  car il n’intéresse pas 
le tiers monde —  le Centre national pour l ’étude des Etats de 
l'Est (49, rue du Châtelain, Bruxelles 5), créé en février 1958 
à  l’initiative de feu le professeur Arthur W a u t e r s ,  ancien am­
bassadeur de Belgique à Moscou et à Varsovie. Il étudie, con­
jointement avec le Centre d ’étude des pays de l ’Est de l’institut 
de sociologie, les sociétés des pays socialistes européens, y com­
pris l’U.R.S.S., et de l’Asie orientale, y compris la République 
populaire de Chine.

Dans le cadre universitaire, signalons encore le Centre latino- 
américain (Louvain) et le Centre d ’étude des problèm es des pays 
en développem ent (Liège).

24. Centre latino-américain, Louvain [3 4 ]

Il a été créé en 1956 comme organisme de formation intégré 
au Collège pour l ’Am érique latine, fondé en 1953 à l’Université 
catholique de Louvain et à la demande du pape P ie X II.

Le but de cette institution est de participer à l ’effort d’aide 
à l’Eglise catholique en Amérique latine. A cette fin, le Collège 
comprend :

a) un séminaire latino-américain, qui recrute et forme des 
séminaristes se destinant au sacerdoce en Amérique du Sud;

b) des stages de formation à l’intention de prêtres désireux de 
se mettre à la disposition de l’épiscopat d’Amérique méridionale.

Dans cette perspective, le Centre latino-américain assure l’en­
seignement des langues espagnole et portugaise, une formation 
spirituelle et morale, ainsi qu’une information générale latino- 
américaine sur les questions de développement.

La bibliothèque du Centre compte quelque 6 000 ouvrages, 
la plupart en espagnol et en portugais, ainsi que quelque 80
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périodiques argentins, chiliens, colombiens, équatoriens, guaté­
maltèques, mexicains, péruviens, salvadoriens, uruguayens et 
vénézuéliens. Cette documentation est avant tout d’ordre histo- 
rico-géographique, sociologique et économico-politique.

25. Centre d’étude des problèmes des pays en développement 
(C ED EV ), Liège [22 ]

Il a été créé par le Conseil d’administration de l ’Université 
de Liège le 12 février 1964. Ses activités ont officiellement 
débuté le 17 juin 1964.

Le C e d e v , en réalité, c’est l ’Université de Liège tout entière 
s'occupant des problèmes du développement. Lorsqu’il est saisi 
de l’un de ces problèmes, le Centre peut faire appel à  n’importe 
quel service, laboratoire, centre ou institut de recherche scienti­
fique appartenant à  l’Université de Liège.

Sa mission est triple: information, formation, recherche de 
solutions aux problèmes de développement.

P a r  l ’o rg a n is a t io n  d e  c o n fé re n c e s , d e  sé m in a ire s , d e  c o llo q u e s , 
p a r  la  m ise  su r  p ie d  d ’u n  c e n tre  d e  d o c u m e n ta tio n , p a r  d e s  p u b l i ­
c a tio n s , le  C e d e v  s ’a t ta c h e  à  fa ire  c o n n a î tre  n o n  se u le m e n t a u x  
é tu d ia n ts  e t  a u x  p ro fe s s e u rs , m a is  a u ss i a u  g ra n d  p u b lic  les 
p ro b lè m e s  d u  d é v e lo p p e m e n t e t  le s  e f fo r ts  d é p lo y é s  o u  à  d é ­
p lo y e r  p o u r  les ré so u d re .

Pour mener à  bien sa mission de formation, le C e d e v  apporte 
son concours aux facultés pour l ’organisation d’enseignements 
post-gradués destinés aux diplômés qui désirent exercer leur 
profession dans les pays en voie de développement. Il peut aussi 
concourir au développement des universités du tiers monde par 
des échanges de professeurs, de chercheurs et d’étudiants, par 
une coopération scientifique ou par tout autre moyen.

Les publications du Centre auront pour objet les recherches 
et travaux effectués dans le cadre de sa mission. Un bulletin 
d’information paraîtra bientôt régulièrement.

Le C e d e v  élabore, d’autre part, un fichier bibliographique des 
ouvrages et publications concernant les problèmes de développe­
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ment dans le monde, et ce grâce à l’abondante documentation 
déjà réunie dans les divers services, laboratoires et instituts de 
l’Université de Liège.

Pour achever cette section de notre enquête, il convient d’évo­
quer les activités d’un important centre interuniversitaire de 
documentation et recherche, à savoir:

26. Institut royal des relations internationales (I.R .R .I.), Bruxelles
[4 7 ]

Fondation scientifique indépendante, il a pour objet l’étude 
de la politique étrangère, du droit des gens et de l’économie 
internationale. Le statut juridique d’établissement d’utilité publi­
que lui a été accordé par arrêté royal du 25 février 1947.

L ’Institut est également le siège du Centre inter universitaire 
de recherche de droit international, d ’économie et de politique  
internationales (a.s.b.l.) fondé en 1955 et groupant des profes­
seurs des quatre universités et de nombreux experts belges en 
vue de publications spécialisées.

Parmi les études en cours, notons:

—  les répercussions internationales de la politique raciale de 
la République d’Afrique du Sud;

—  l’analyse sociologique des facteurs de décolonisation.

L'Institut organise, en outre, des commissions d’étude et des 
conférences. Il publie la Chronique de politique étrangère, la 
revue Internationale Spectator —  Tijdschrift voor Internationale 
Politiek, ainsi que divers ouvrages scientifiques, dont plusieurs 
sont consacrés aux problèmes du tiers monde et, plus particu­
lièrement, à l’Afrique.

Il met à la disposition de ses membres et du public une 
bibliothèque contenant plus de 10 000 volumes et 300 revues 
spécialisées en matière d’organisation internationale, de droit 
international, d’économie et de politique internationales.



CHAPITRE III

LES ORGANISMES PRIVES

Se c t io n  I. —  L es so c iét é s  sa v a n t e s

Cinq sociétés savantes belges possèdent, par l ’orientation 
même de leurs activités, une documentation dont une partie 
importante est consacrée aux pays du tiers monde.

27. Société géologique de Belgique, Liège [66}

C ’est la plus ancienne du groupe. Fondée le 18 janvier 1874, 
elle a pour objet non seulement l’étude de la géologie de la 
Belgique, mais aussi celle des sciences de la terre. Sa documen­
tation consiste essentiellement en ouvrages, périodiques et cartes 
intéressant le monde entier. Ses Publications relatives au Congo 
belge, parues pendant un quart de siècle (1910-1936), font 
autorité.

28. Société royale belge de géographie, Bruxelles [67}

Fondée le 27 août 1876, à quelques jours de l ’ouverture, sous 
la présidence du roi L é o p o ld  II, de la Conférence géographique 
de Bruxelles, elle a pour objet de concourir aux progrès et à la 
propagation des sciences géographiques.

Elle publie un Bulletin  qui, depuis 1962, paraît sous le titre 
de Revue belge de géographie.

Cette société s’est toujours particulièrement intéressée aux 
problèmes africains. Elle participa, notamment en 1905, à une 
enquête sur les coutumes des populations congolaises.
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Elle possède une bibliothèque de quelque 2 500 volumes et 
120 périodiques déposés à l ’institut de géographie de l ’Université 
libre de Bruxelles. Cette documentation, intéressant le monde 
entier, est répertoriée alphabétiquement et régionalement. Depuis 
1962, les périodiques font l ’objet d’un dépouillement systéma­
tique, publié dans la revue précitée.

29. Société royale de géographie d’Anvers {68}

Fondée en 1877, elle poursuit un but analogue à la précédente, 
par des conférences et la publication de travaux scientifiques 
dans un Bulletin, qui compte aujourd’hui 75 tomes.

Malheureusement —  et pour des raisons administratives indé­
pendantes de sa volonté —  cette société est provisoirement dans 
l’impossibilité de mettre sa documentation à la disposition des 
chercheurs.

30. Société belge de géologie, de paléontologie et d’hydrologie,
Bruxelles [63}

Fondée le 17 février 1887, elle publie, trois fois l ’an, un 
Bulletin et, sans périodicité régulière, des Mémoires, in-8° et in-4".

Par les échanges qu’elle entretient depuis sa fondation, elle 
s’est constituée une riche bibliothèque comprenant surtout des 
périodiques spécialisés et couvrant toutes les régions du monde, 
parmi lesquelles l ’Afrique centrale est largement représentée. 
Les chercheurs y peuvent aisément trouver les travaux qui les 
intéressent grâce au triple catalogue sur fiches: par auteurs, 
matières et régions géographiques.

31. Société belge de médecine tropicale, Anvers [64}

Fondée en 1920, elle a pour objet l’étude des maladies exo­
tiques de l’homme et des animaux, des sciences biologiques s’y 
rapportant, de l’hygiène tropicale, navale et aéronautique et des 
mesures sanitaires destinées à empêcher l’extension des épidémies 
et des épizooties d’origine exotique.
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Depuis 1921, elle publie sous le titre, récemment modifié, 
à'Annales des Sociétés belges de médecine tropicale, de para­
sitologie et de mycologie humaine et animale, un périodique 
qui rend compte des progrès essentiels de la santé et de l’hygiène 
en Afrique centrale.

Les ouvrages et périodiques reçus par la Société sont déposés 
à la bibliothèque de l’institut de médecine tropicale Prince 
Léopold (Cf. supra. n° 16).

S e c t i o n  II. —  L es a s s o c i a t i o n s  d ’é t u d e  e t  d e  r e c h e r c h e

32. Mundaneum —  Les Instituts du Palais mondial, Bruxelles [57]

L ’origine de cette institution remonte à 1892, date de la fon­
dation, à l’initiative de deux éminents compatriotes, Henri L a ­
f o n t a i n e  et Paul O t l e t ,  de l’Office international de biblio­
graphie, dont l ’objet était d’élaborer un Répertoire bibliogra­
phique universel basé sur le système de la classification décimale, 
qu’avait imaginé, en 1872, l ’Américain Melvil D e  w h y .

Au cours des vingt années suivantes furent créés l’institut 
international de bibliographie (1895) —  devenu en 1937 la 
Fédération internationale de documentation (F.I.D .) — , la 
Bibliothèque internationale (1898), l ’Union des associations in­
ternationales et le Musée mondial ( I 910).

Les collections documentaires recueillies par ces institutions 
s’enrichirent rapidement et, en dépit de multiples déboires admi­
nistratifs et destructions dues à la dernière guerre, offrent actuel­
lement aux chercheurs des sources mondiales d’information de 
grande valeur, à savoir:

1. Un répertoire bibliographique universel, catalogue des 
œuvres de tous les temps, de tous les pays, dans tous les domaines, 
sous toutes les formes, classé par auteurs et par matières. Le 
répertoire compte actuellement 15 millions de fiches.
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2. Une bibliothèque internationale, comprenant quelque 
125 000 ouvrages et 4 000 collections de périodiques. Ce fonds 
occupe quelque 6 km de rayons.

3. Un musée international de la presse, dont le but est de 
réunir, classer et mettre à la disposition des chercheurs, des 
spécimens de revues et journaux, anciens et modernes. Plus de 
150 000 spécimens ont été rassemblés à ce jour.

4. Une encyclopédie documentaire, qui réunit plus de 15 000 
dossiers internationaux —  totalisant un million et demi de 
pièces —  consacrés aux questions d’importance fondamentale 
et d’actualité.

5. Des documents audio-visuels, dont 5 000 clichés photogra­
phiques, 2 300 clichés typographiques, des films et microfilms, 
des diapositives, des enregistrements sur cylindre et sur disque, 
etc.

La richesse de cette documentation est largement connue et 
appréciée dans le monde. C ’est ainsi, entre autres exemples, que 
le Bureau international du travail a emprunté au Mundaneum la 
totalité des pièces relatives à l’histoire de la réglementation du 
travail pour illustrer sa participation à l ’Exposition internatio­
nale du travail, qui s’est tenue à Milan du 6 mai au 31 octo­
bre 1961.

3 3 . Société d’études et d'expansion, L ièg e  [6 5 }

Elle a été créée en 1902 à l’initiative d’un groupe de licenciés 
issus de l’Ecole de commerce de l’Université de Liège. Au fil des 
années, elle est devenue une importante association internatio­
nale à but scientifique, organisme de coopération et de documen­
tation économique, culturelle et sociale.

Trouvant ses sources de documentation dans ses bibliothèques 
et ses moyens d’investigation et de vulgarisation dans l’ensemble 
de ses publications, des colloques et des conférences qu’elle 
organise, la Société établit, entre l’Europe et le monde, de nom­
breuses relations d’ordre économique.

L ’ensemble des questions sociales, liées par la réalité aux 
problèmes économiques, sont devenues, depuis 1945, l ’une des
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préoccupations majeures de la Société, dont l ’attention s’est por­
tée, par ailleurs, sur l ’évolution des matières scientifiques, parti­
culièrement en ce qui concerne les techniques industrielles. En 
1955, le Conseil économique et social des Nations Unies lui 
octroya le statut consultatif (Cat. B) en reconnaissance de l ’im­
portance de l ’œuvre accomplie au titre d’organisation non gou­
vernementale.

Editée initialement sous la forme d’un bulletin, la Revue de la 
Société d ’études et d ’expansion, qui paraît bimestriellement, 
comporte un grand nombre d’études économico-sociales ainsi 
qu’un important chapitre bibliographique.

Le service de documentation comprend six sections: Biblio­
thèques, Documents divers, Documentation, Périodiques, Statis­
tiques, Cartes et documents géographiques. Plus de 15 000 
ouvrages et 700 périodiques y sont répertoriés, dont un grand 
nombre concernent les pays du tiers monde.

34. Centre national de documentation missionnaire, Bruxelles [27}

Par leur activité multiforme, les missions catholiques belges, 
qui ont participé à l’évangélisation de nombreux pays du tiers 
monde, ont recueilli une abondante documentation, dont la ma­
jeure partie est mise à la disposition des chercheurs au Centre 
susdit, fondé peu après la fin de la guerre 1914-1918.

Quelque 4 000 ouvrages y sont réunis et 400 périodiques du 
monde entier y sont régulièrement dépouillés. Le Centre —  qui 
est aussi le secrétariat général des Œuvres pontificales mission­
naires —  assure la publication de l'Annuaire des Missions de 
Belgique, ainsi que des périodiques K erk en Missie et Bulletin  
de l ’Union missionnaire du clergé.

35. Assistance médicale à l’Afrique centrale (A.M .A.C.J, Bruxelles 
[5 ]

C’est sous la dénomination A ide médicale aux missions que 
cette institution fut fondée, en 1923, à la demande des évêques 
du Congo et avec la collaboration des médecins de la Société
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belge de Saint-Luc et du Ministère des Colonies. Son but était 
de créer des postes médicaux complets dans les missions catho­
liques, d’y envoyer des médecins ainsi que du gros matériel 
médico-chirurgical. Quarante postes ont été ainsi fondés jus­
qu’en I960.

L ’association publie un Bulletin  trimestriel, au tirage moyen 
de 1 500 exemplaires. Elle met à la disposition des chercheurs 
une documentation spécialisée sur les affections tropicales et 
constituée, en ordre principal, par les rapports annuels et les 
travaux des médecins affectés aux postes médicaux de l’A.M.A.C. 
en Afrique.

36. Maison de l ’Amérique latine, Bruxelles [52}

Cette association sans but lucratif, fondée en 1931, a pour 
objet de favoriser, entre la Belgique et l ’Amérique latine, le 
développement des relations:

—  d’une part, d’ordre économique, industriel, commercial, 
financier, agricole;

—  d’autre part, d’ordre intellectuel, social et artistique.

Cette association publie une revue mensuelle {B elgique-A m é­
rique la tine) consacrée aux pays latino-américains. Depuis 1964, 
elle établit, sous forme de fiches, des monographies de diffé­
rentes républiques sud-américaines. Ont déjà été publiées celles 
concernant l ’Argentine, le Brésil et l’Uruguay.

Cette documentation peut être consultée à la bibliothèque 
de l ’association, qui offre également en lecture aux chercheurs 
quelque 16 000 ouvrages et 250 revues consacrées aux problèmes 
culturels, sociaux et économiques du continent ibéro-américain.

L ’association met, en outre, à la disposition de ses membres:

—  un service de traduction de textes en espagnol et en por­
tugais;

—  toutes les possibilités offertes par une Chambre de com-
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merce et, notamment, la prospection des marchés latino- 
américains.

37. Centre international d’études de la formation religieuse,
Bruxelles [25 ]

Ce centre a pour objet de contribuer méthodiquement au 
progrès de la formation religieuse dans le monde, et ce à tous 
les degrés. Fondé en 1935 à la Faculté de théologie de la Com­
pagnie de Jésus à Louvain, sous le nom de Centre documentaire 
catéchétique, il entreprit d’abord la constitution d’une biblio­
thèque et d’une documentation internationale d’éducation reli­
gieuse ainsi que la rédaction d’une bibliographie internationale. 
Transféré à Bruxelles en 1946, il lança la revue internationale 
de la formation religieuse Lumen vitae.

La bibliothèque du Centre comporte actuellement quelque 
20 000 volumes et 300 périodiques. Les ouvrages sont répartis 
en 6 sections, d’après la langue: allemande, anglaise, espagnole, 
française, italienne, néerlandaise. Beaucoup concernent le tiers 
monde.

Outre la revue déjà citée, le Centre publie divers livres et 
brochures sur les problèmes de formation religieuse et de caté­
chèse, ainsi que des manuels pour l ’enseignement secondaire. Il 
organise des cours hebdomadaires et des sessions internationales. 
Par ailleurs, il entretient des relations suivies avec des centres 
associés, au Brésil, au Congo, en Inde, aux Philippines, etc.

38. Association belge d’expansion commerciale, Bruxelles [6 ]

Elle comprend 3 sections: Europe orientale, Asie et Afrique. 
Son but est de fournir des informations économiques et commer­
ciales à ses membres, tout en entretenant des relations d’échange 
de documentation avec des institutions étrangères et internatio­
nales.

Chaque section publie un bulletin, sous les intitulés Asie, 
Comeo et Africom . Le comité A sie  est dans sa 21e année d’exis­
tence, le comité Africom  dans sa cinquième.
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Chaque section dispose d’une bibliothèque ouverte aux cher­
cheurs. Leur travail courant est de dépouiller quelque 130 pério­
diques étrangers traitant de questions économiques.

39. Assemblée mondiale de la jeunesse (W A Y ), Bruxelles [3}

Cet organisme a été créé à Bruxelles, en 1949, à la suite d'une 
conférence 'tenue à Londres, l ’année précédente, par un groupe 
de dirigeants de mouvements de jeunesse. Comme son nom 
l’indique, elle tente de rassembler toutes les organisations de 
jeunesse démocratiques et volontaires, de toutes nationalités ou 
confessions. Elle se préoccupe des besoins, des aspirations, des 
responsabilités et des devoirs des jeunes. Par ailleurs, elle veut 
que tous ses comités nationaux et toutes les organisations qui 
leur sont affiliées, luttent sans répit pour que soit appliquée 
immédiatement et mondialement la Déclaration universelle des 
droits de l ’homme.

La W A Y  porte aussi un intérêt tout particulier à la formation 
de la jeunesse des pays du tiers monde, devenus indépendants 
ou en voie de le devenir. Elle a déjà créé à cet effet un centre 
d’étude et de formation en Inde. D ’autres sont prévus en Afrique 
et en Amérique latine.

Les résultats des études, enquêtes et recherches de la W A Y  
paraissent dans ses publications. La W A Y  Forum, revue trimes­
trielle, est éditée en anglais, français et espagnol. Chaque numéro 
est consacré à un sujet intéressant la jeunesse: éducation de base, 
formation à la citoyenneté, vie de famille, préjugés et discrimina­
tions, etc. Des publications spéciales sont consacrées aux sémi­
naires et conférences qu’organise périodiquement la W A Y , dont 
le Centre de documentation publie des bulletins et enquêtes à 
l’usage des comités nationaux et des organisations y affiliées.

40. Centre d’étude, de documentation, d ’information et de coordi­
nation (C .E.D .I.CJ des M issions de Scheut, Bruxelles [1 9 ]

Fondé en 1949, il a pour objet:
—  de constituer une documentation relative aux grands pro-
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blêmes du Congo et, dans une mesure moindre, de l ’Afrique 
centrale;

—  d’organiser un service d'information pour les missionnaires 
de la Congrégation de Scheut, sans exclusion toutefois d’autres 
chercheurs, prêtres, missionnaires ou laïcs.

Le C.E.D.I.C. dispose actuellement d’une documentation assez 
fournie: bibliothèque, dossiers de coupures de presse, publica­
tions officielles, etc. Les quelque 30 000 unités de cette docu­
mentation sont classées suivant la classification décimale uni­
verselle et concernent principalement l ’œuvre missionnaire, les 
questions sociales et raciales, les problèmes économiques.

41. Centre Eglise vivante (C .E .V .), Louvain [18}

C’est un organisme fondé en 1949 à Louvain par la Société des 
auxiliaires des missions et ouvert à tous ceux qui se préoccupent 
des problèmes intéressant la mission de l’Eglise.

Il met à la disposition des chercheurs une documentation 
spécialisée: quelque 4 000 ouvrages, 350 revues, des bulletins 
d’agence et des documents inédits, répertoriés en un fichier 
systématique et concernant principalement les problèmes de 
l ’évangélisation et leur contexte culturel, social et politique dans 
les pays du tiers monde.

Le C.E.V. organise des enquêtes et des rencontres. Il publie:
—  une revue bimestrielle, Eglise vivante, dont un numéro 

double fait chaque année le point de l ’actualité missionnaire;

—  une Collection Eglise vivante, livres de genres divers 
(doctrine, études, témoignages, romans), mais écrits dans une 
même perspective d’Eglise et d’universalisme;

—  un Bilan du monde, encyclopédie catholique du monde 
chrétien;

—  des Documents et recherches, brochures destinées à stimu­
ler la recherche missionnaire en assurant une diffusion aussi 
large que possible à des essais ou à des documents utiles à la 
réflexion et à l ’action missionnaires.
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42. Centre de documentation économique et sociale africaine 
(CEDESA), Bruxelles [1 7 ]

C ’est une association sans but lucratif, fondée en 1957 dans 
le but de réunir et coordonner la documentation en matières 
économiques et sociales concernant l’Afrique, plus spécialement 
au sud du Sahara.

Il publie, à cet effet, des fiches bibliographiques analytiques, 
ainsi que des enquêtes bibliographiques, sous forme de fascicules 
consacrés à des questions spéciales.

Cette documentation est réservée en principe aux membres 
effectifs et adhérents de l ’association. Le CEDESA accueille néan­
moins très libéralement les chercheurs non membres et les autorise 
à consulter sur place l ’ensemble de ses fichiers et publications.

Il entretient aussi de larges relations d’échange avec de nom­
breuses institutions belges et étrangères.

Depuis 1961, le Centre international de documentation écono­
mique et sociale africaine (CIDESA) est venu renforcer et éten­
dre l’action du CEDESA sur le plan de la coopération interna­
tionale en vue de promouvoir le développement des pays afri­
cains.

Il a récemment entrepris la publication d’un Bulletin d ’infor­
mation sur les thèses et études en cours.

43. Fédération internationale des instituts catholiques de recherches 
socio-religieuses et sociales (FERES), Bruxelles [3 9 ]

Elle a été créée en 1958 pour entreprendre des recherches scien­
tifiques ayant pour objet d’analyser les phénomènes sociaux et 
religieux dans la société d’aujourd’hui. FERES groupe actuelle­
ment une vingtaine d’instituts-membres, tant en Europe qu’en 
Amérique latine et en Afrique.

Sa participation à une meilleure connaissance des problèmes 
du tiers monde est importante. C ’est ainsi que les instituts 
latino-américains de FERES, en étroite collaboration avec les
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c e n tre s  d e  B ru x e lle s  e t  d e  M a d r id ,  o n t  ex é c u té  u n e  v a s te  é tu d e  
su r  les p ro b lè m e s  so c io -re lig ie u x  la tin o -a m é ric a in s . L es ré s u lta ts  
o n t  é té  p u b lié s  d a n s  u n e  q u a ra n ta in e  d e  liv res .

On notera aussi des travaux sur :

—  la population mondiale et les moyens de subsistance;
—  les contributions des catholiques dans l’enseignement en 

Afrique;
—  la situation économique, sociale et religieuse dans les pays 

en voie de développement;
—  l’enseignement et le développement socio-culturel du 

Rwanda et du Burundi.

La revue Social Compass, bilingue (français et anglais) paraît 
six fois par an. Elle publie des articles d’une importance inter­
nationale sur la théorie et la recherche socio-religieuses, sur la 
psychologie sociale et la statistique des religions.

FERES et le Centre de recherches socio-religieuses de Louvain 
possèdent une bibliothèque commune de 4 500 ouvrages et 200 
périodiques, concernant essentiellement la théologie, la pastorale, 
l ’histoire de l’Eglise et les diverses branches des sciences sociales. 
De nombreuses études y sont consacrées à des pays du tiers 
monde.

44. Action internationale de développement coopératif 
(A C IN D E C O ), W inksele, Brabant [2 ]

C ’e s t u n e  a ss o c ia tio n  à  b u t  sc ie n tif iq u e , fo n d é e  e n  1959  e t 
d o n t  l ’o b je t  e s t la  p ro m o tio n  d u  m o u v e m e n t c o o p é ra t i f  d a n s  les 
p a y s  d u  tie rs  m o n d e .

Elle a une triple action:

a) générale, par la publication en trois langues (français, 
anglais, espagnol) de douze manuels coopératifs de base * ;

* Trois de ces manuels ont paru à ce jour: Le fonctionnement de l'économie 
(1962, 72 p.); Principes de doctrine sociale (1963, 62 p.); Manuel de méthode 
coopérative (1963, 64 p.).
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b) africaine, en particulier au Rwanda (avec participation à 
l’extension de la coopérative T r a f i p r o )  et en Nigeria (équipe­
ment coopératif de trois régions) ;

c) sud-américaine, avec

—  une expérience pilote: le plan de développement de la 
province de Chimborazo (Equateur) ;

—  un programme de sessions de formation de cadres latino- 
américains;

—  un plan global d’expansion coopérative pour l’Amérique 
latine.

Aux termes de l ’un de ses principes d’action, l ’A CIN D ECO  
ne considère pas la création d’un mouvement coopératif comme 
un but en soi. Elle estime que la coopérative, outre le service de 
ses membres, doit être un instrument de développement et le 
levier d’un progrès global des hommes.

Les chercheurs et personnes intéressées au mouvement coopé­
ratif et au développement communautaire sont invités à s’adres­
ser, pour toute documentation, au siège de l ’A CIN D ECO .

45. Banque africaine internationale, S.A., Bruxelles [1 1 ]
Elle a été créée en I960. Son objet social s’étend à toutes les 

activités bancaires en relation avec l ’Afrique et en connexion 
avec le réseau bancaire africain de la Société financière pour les 
pays d’outre-mer.

Sa documentation, réservée en principe à ses services, peut 
néanmoins être consultée sur demande expresse. Elle comporte 
une centaine d’ouvrages et une trentaine de périodiques et jour­
naux consacrés au droit commercial ainsi qu’aux sciences écono­
miques et financières concernant principalement l ’Afrique.

46. University clearing office for developing countries (U C O D ),
Louvaiin [7 2 ]

C ’est un organisme interuniversitaire non officiel, créé à Lou­
vain, en 1961, par un groupe d’étudiants désireux de promou­
voir la coopération avec les pays en voie de développement et 
de contribuer ainsi à la solidarité internationale. Son action s’est
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étendue à toutes les universités et à plusieurs écoles supérieures 
belges*. Un secrétariat international a été constitué en 1964 en 
vue de l’internationalisation du mouvement.

L ’UCOD, par la voie d’un Bulletin, fait connaître aux étu­
diants de dernière année les possibilités qui s’offrent à eux dans 
les pays du tiers monde. Il organise des cours spéciaux traitant 
des problèmes du développement, ainsi que des journées d’étude, 
conférences et congrès, stages et voyages d’études.

Chaque section de l’UCOD a constitué un service de docu­
mentation où les intéressés peuvent consulter des livres et des 
périodiques concernant les pays en voie de développement.

47. Centre culturel africain, Bruxelles £15]
L ’origine de ce centre est en étroite relation avec l’assistance 

sociale aux boursiers africains, venus de plus en plus nombreux 
en Belgique au lendemain de l’indépendance congolaise.

Les premières activités organisées ont été des visites scienti­
fiques à des usines ainsi que l ’organisation de l ’hébergement 
et de centres de vacances. Dès le début —  Pâques 1961 —  des 
stagiaires sociaux africains, des moniteurs et monitrices belges 
collaborèrent aux travaux du Centre et le premier bulletin d’in­
formations parut en décembre 1961. Actuellement, ce bulletin 
est devenu la revue Echanges et informations, tirée à 3 000 
exemplaires.

Le Centre est le siège du programme de coopération inter­
nationale de l ’Œuvre nationale d’aide à la jeunesse. Il poursuit 
un triple objectif:

1. Coopérer avec les pays d’Afrique pour les aider à résoudre 
certains problèmes sociaux et culturels (organisation de la jeu­
nesse extra-scolaire, formation de cadres sociaux et éducatifs, 
formation d’experts européens, etc.) ;

2. Coopérer avec les étudiants africains qui sont en Europe, 
afin que leur séjour soit le plus profitable possible à eux-mêmes

* L’initiative de l’UCOD avait été précédée, dès la fin de la dernière guerre, par l'action de cercles estudiantins, tel le Koloniaal Universitair Centrum 
(KOLUC), à Louvain, et le Keerkringen, Universitaire Studiekring, à Gand.
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et à leur pays, et ce grâce notamment à des cours, conférences, 
séminaires et voyages d’études, à des excursions culturelles et 
scientifiques, etc.

3. Coopérer avec les associations d’étudiants et avec toutes les 
institutions qui poursuivent des buts similaires.

Le Centre possède une bibliothèque et une documentation 
sociale, culturelle et éducative.



CONCLUSIONS

I. Des 47 institutions qui viennent d’être énumérées et briève­
ment décrites, 18 possèdent une documentation sur l ’ensemble 
du tiers monde (1), 3 sur l ’Afrique et l ’Asie (2), 2 sur l ’Améri­
que latine (3), 1 sur l ’Afrique et l ’Amérique latine (4), tandis 
que plus de la moitié mettent à la disposition des chercheurs des 
ouvrages et périodiques presque uniquement consacrés à l ’Afri­
que et, plus particulièrement, aux régions intertropicales de ce 
continent (5).

Qui plus est, les 18 organismes dont les activités sont orientées 
vers l ’ensemble des pays du tiers monde, réunissent eux-mêmes 
une importante documentation sur l ’Afrique centrale.

Il est donc permis d’affirmer que la grande majorité des 
institutions ayant fait l ’objet de notre enquête, offrent un intérêt 
tout particulier pour les africanistes.

Cette constatation n’a rien qui doive étonner si l ’on songe 
que, pendant plus de 80 années, la Belgique n’a eu du tiers 
monde qu’une optique essentiellement africaine.

II. En conséquence, si l’élite de nos concitoyens souhaite —  
comme n’ont cessé de le proclamer depuis cinq ans les plus 
hautes autorités du pays —  prendre une part active à la coopéra­
tion bilatérale ou multilatérale au développement, il est urgent 
d’étendre à d’autres continents qu’à l ’Afrique le champ de nos 
connaissances sur les problèmes du tiers monde.

(1) N os 6, 9 à 13, 15, 17, 22, 25, 32, 33, H  37, 39, 41, 43, 46.
(2) N os 20, 23, 38.
(3) N 08 24 et 36.
(4) N" 44.
(5) N os 1 à 5, 7, 8, 14, 16, 18, 19, 21, 26 à 31, 35, 40, 42, 45, 47.
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Certes —  nous l ’avons vu —  quelques organismes para- 
universitaires ou privés ont déjà orienté leurs activités documen­
taires vers l ’Asie et l ’Amérique latine. Mais le rayonnement de 
cette action, encore que digne d’éloges et d’encouragements, ne 
dépasse guère les limites de cercles restreints de professeurs, 
d’étudiants ou d’hommes d’affaires.

Loin de prôner la prolifération de centres de documentation 
qui, en dispersant les efforts et gaspillant les énergies, freine 
les progrès mêmes de la connaissance, nous estimons que s’im­
pose un regroupement structuré des organismes existants.

Nous n’irons pas jusqu’à recommander la suppression d’institu­
tions, mais bien la coordination et la rationalisation de leurs 
activités. Déjà une tendance en ce sens vient de se manifester 
par la création, au sein de la Bibliothèque royale de Belgique, 
du Centre de documentation africaine (CED O CA ), qui n’a nul­
lement la prétention de se substituer aux organismes spécialisés, 
mais plus simplement à!orienter les chercheurs vers les sources 
documentaires répondant le plus adéquatement possible aux 
problèmes qu’ils souhaitent résoudre.

Dans cette perspective, ledit Centre s’est assigné comme 
objectifs:

—  la constitution d’un catalogue collectif des bibliothèques 
et centres belges possédant un important fonds africain;

—  la mise en œuvre de procédés rapides de reproduction et 
de transmission des documents.

Depuis le 1er janvier 1965, le CEDO CA est tenu régulièrement 
au courant des acquisitions africaines de la Bibliothèque royale 
de Belgique, de la Bibliothèque africaine du Ministère des 
Affaires étrangères et du Commerce extérieur, ainsi que des 
bibliothèques du Musée royal de l ’Afrique centrale, de l ’institut 
de médecine tropicale Prince Léopold, du Collège des pays en 
voie de développement, ainsi que de la Direction générale du 
développement de l’Outre-Mer (Communauté économique euro­
péenne) .



DOCUMENTATION BELGE ET TIERS MONDE 45

III. Ce qui est actuellement réalisé en Belgique pour la docu­
mentation africaine pourrait fort bien être envisagé pour l ’infor­
mation relative aux pays du tiers monde asiatique et latino- 
américain.

A  plus longue échéance, pourraient ainsi être jetées les bases 
d’un Centre national de documentation des sciences d ’outre­
mer *, qui coordonnerait les activités des centres africain, asia­
tique et latino-américain. Cet organisme serait appelé à jouer 
un rôle des plus important, non seulement pour le progrès de la 
connaissance scientifique du tiers monde, mais aussi pour la 
formation et le perfectionnement des chercheurs, experts et tech­
niciens belges chargés de participer à l ’élaboration et à l ’exé­
cution des programmes de coopération au développement. Il 
constituerait aussi, pour l’enseignement universitaire en expan­
sion, un centre permanent d’information sur de vastes régions 
du monde d’où doivent être extirpés à tout prix et dans les 
prochaines décennies les fléaux de la faim, de la maladie et de 
l ’ignorance.

(6) Un vœu en ce sens a été émis le 18 juin 1963 par l’Académie royale des Sciences d’Outre-Mer et transmis, le 24 dito, au Ministre de l’Education 
nationale et de la Culture (Bull, des Séances de l’ARSOM, 1963, p. 864-866).





ANNEXE I

BELGIQUE ET TIERS MONDE 
ORGANISMES OFFICIELS ET PRIVES 

PUBLICATIONS (1)

* 1. A c a d é m ie  r o y a l e  d e s  s c ie n c e s  d ’o u t r e -m e r , ARSOM —  K o­
n in k l ij k e  ACADEMIE VOOR OVERZEESE WETENSCHAPPEN, K.A.O.W. 
(80 A, rue de Livourne, Bruxelles 5 —  Livornostraat, 80 A, Brus­
sel 5)

Bibliogr.:

a) Mémorial du X X V e anniversaire de l ’institut royal colonial belge 
(27 octobre 1954) —  Gedenkboek der XXVste verjaring van het 
Koninklijk Belgisch Koloniaal Instituut (27 oktober 1954) ( l.R.C .B., 
Bull, des Séances —  K.B.K .I. Meded. der Zittingen, XXV, Bruxelles- 
Brussel, 1954, 1 235-1 315).

b) D e v r o e y  (E.-J.): Méditations sur une consécration académique —  
Beschouwingen over een akademische bekrachtiging (Bull, de l’A.R.S.C.
—  Meded. der Zittingen van de K .A .K .W ., Bruxelles-Brussel, 1955, 
1 050-1 065).

c) —  : Perspectives de l ’Académie royale des Sciences d’Outre-Mer 
(Bull, de l’A R SO M  —  Meded. der Zittingen van de K .A .O .W ., 
Bruxelles-Brussel, 1961, 305-353).

Public.:
a) Atlas général du Congo —  Algemene Atlas van Congo (1948- 

1963) : 30 cartes avec notices.

(1) Sont précédées d’un * les institutions qui, tout en publiant des travaux sur le tiers monde, ne sont pas constituées en centres de documentation.
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b) Biographie de l ’ARSOM —  Biografie der K.A.O.W . (1948- 
1958) : 5 tomes. Le sixième est en préparation.

c) Bulletin des séances —  Mededelingen der Zittingen
—  Série 1929-1954: 25 tomes.
—  Nouvelle série (depuis 1955): 10 tomes.
d) Catalogue (des publications) —  Catalogus (der publikaties), 

15 nov. 1964.
e) D e v r o e y  (E.-J.): Table alphabétique générale 1930-1939 du Bul­

letin des séances (Bruxelles, 1940, 87 p.).
f )  Livre blanc. Apport scientifique de la Belgique au développement 

de l ’Afrique centrale —  Witboek. Wetenschappelijke bijdrage van België 
tot de ontwikkeling van Centraal-Afrika (1962-1963): 3 tomes totali­
sant 1140 pages.

g) Mémoires de la Classe des Sciences morales et politiques —  Ver­
handelingen van de Klasse voor morele en politieke Wetenschappen:

—  Collection in-4° —  Verzameling in-4° (1938-1950) : 5 tomes.
—  Collection in-8° —  Verzameling in-8° (1933-1954) : 38 tomes.
—  Nouvelle série —  Nieuwe reeks (depuis 1955): 31 tomes.
h) Mémoires de la Classe des Sciences naturelles et médicales —  

Verhandelingen der Klasse voor natuur- en geneeskundige Wetenschap­
pen:

—  Collection in-4° —  Verzameling in-4° (1931-1951) : 7 tomes.
—  Collection in-8° —  Verzameling in-8° (1932-1954): 25 tomes.
—  Nouvelle série —  Nieuwe reeks (depuis 1955) : 16 tomes.
i) Mémoires de la Classe des Sciences techniques —  Verhandelingen 

der Klasse voor technische Wetenschappen:
—  Collection in-4° —  Verzameling in-4° (1930-1960) : 6 tomes.
—  Collection in-8° —  Verzameling in-8° (1935-1954) : 10 tomes.
—  Nouvelle série —  Nieuwe reeks (depuis 1955) : 16 tomes.
j) Table alphabétique générale 1940-1949 du Bulletin des séances 

(Bruxelles, 1950, 130 p.)
k) Table alphabétique générale 1950-1959 du Bulletin des séances 

(Bruxelles, I960, 127 p.)
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2. A c t io n  i n t e r n a t i o n a l e  d e  d é v e lo p p e m e n t c o o p é r a t i f ,  ACIN- 
DECO, Association internationale à but scientifique (Eikenberg
51, Winksele, Brabant).

Bibliogr.:
LACINDECO et son action sud-américaine (Archives internationales 

de sociologie de la coopération, Paris, 1964, n° 15, p. 49-55).
Public.:

a; Guide pour le développement: 3 manuels parus à ce jour, 
b) R e z s o h a z y  (R .)  : Rapport d’activité de 1’« Action internationale 

de développement coopératif » (Louvain, ACINDECO, 1964, 10 p. 
polyc.).

3. A ssem blée  m o n d ia le  d e  l a  je u n e s se  —  W o r l d  a ssem b ly  op 
y o u t h  —  A sa m b le a  m u n d ia l  d e  l a  jUVENTUD (66, rue Saint- 
Bernard, Bruxelles 6).

Bibliogr.:
W AY  au service de la jeunesse (s.l.n.d., 1961, n.p.).

Public.:
a) Rapports de séminaires et de conférences.
b) Rapports des activités.
c) Rapports du secrétaire général à l’exécutif de Bruxelles.
d) Way Forum. Editions anglaise, espagnole et française (Bulletin 

trimestriel).

* 4. A s s is ta n c e  a u x  m a t e r n i t é s  e t  d is p e n sa ire s  d ’A f r iq u e  c e n ­
t r a l e ,  A.M.D.A.C. (1 1 , rue Brialmont, Bruxelles 3 ).

Public.:
Assistance aux maternités et dispensaires d ’A frique centrale, A .M .­

D .A.C. (Bulletin trimestriel).

5. A s s is ta n c e  m é d ic a le  à  l ’A f r iq u e  c e n t r a l e ,  A.M.A.C. (1 1 , 
boulevard Louis Schmidt, Bruxelles 4 ).

Public.:
Assistance médicale à l’A frique centrale (Bulletin trimestriel).
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6. A s s o c ia t io n  b e lg e  d ’e x p a n s io n  c o m m e rc ia le , a.s.b.l. (45, ave­
nue Legrand, Bruxelles 5).

Public.:
a) Africom  (Bulletin mensuel).
b) Asie  (Bulletin mensuel).

* 7. A sso cia tio n  in ter n a tio n a le  de  d év e lo ppem en t  rural o u tr e ­
m er, A.I.D.R. —  I n t e r n a t i o n a l e  v e re n ig in g  v o o r  p l a t t e ­
l a n d s o n tw ik k e l in g  o v e rz e e ,  I.V.P.O. (20, avenue des Arts, 
Bruxelles 1 —  Kunstlaan, 20, Brussel 1).

* 8. A s s o c ia t io n  p o u r  l a  j u s t i c e  s o c ia le  i n t e r n a t i o n a l e  (Bond-
genotenlaan 96, Leuven).

Public.:
Justice dans le monde. W orld Justice (Bulletin trimestriel).

* 9. A sso cia tio n  u n iv er sita ir e  ca th o liq u e  d ’a m it ié  m o n d ia le ,
AUCAM (Naamsestraat 9, Leuven).

Public.:
Réponse. Revue de l’A u  cam (Bulletin trimestriel).

* 1 0 . A u x i l ia i r e s  fé m in in e s  i n t e r n a t i o n a l e s  (84-90, rue Gachard, 
Bruxelles 5).

Public.:
Perspectives de catholicité (Revue trimestrielle internationale).

11. B a n q u e  a f r i c a in e  i n t e r n a t i o n a l e ,  s.a. (24, avenue Marnix, 
Bruxelles 5).

Public.:
Rapport annuel.
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12. B ib l io th è q u e  r o y a l e  d e  B e lg iq u e  —  K o n in k l i jk e  b ib l io th e e k  
v a n  B e lg ië  (4, boulevard de l’Empereur, Bruxelles 1 —  Keizers- 
laan 4, Brussel 1).

Bibliogr.:
a) Bibliothèque royale de Belgique. Centenaire de l ’ouverture au 

public, 21 mai 1839 (Bruxelles, 1939, 114 p.).
b) Guide du lecteur. 3e édition (1963, 19 p.).

Public. :
a) Bibliographie de Belgique. Liste mensuelle des publications belges 

ou relatives à la Belgique acquises par la Bibliothèque royale de Belgique.
b )  C atalogue des périod iques étrangers en cours de publication , rédigé 

sous la d irec tion  de A. C o c k x  (3  v o l.) .
c) Catalogue collectif belge et luxembourgeois des périodiques étran­

gers en cours de publication, rédigé sous la direction de A. C o ck x . 
(2 vol.).

13. B u r e a u  i n t e r n a t i o n a l  d u  t r a v a i l ,  B.I.T. (Correspondant en 
Belgique: J. F afc h a m p s , 5, boulevard du Régent, Bruxelles 1).

Bibliogr.:
a) Une grande aventure de notre temps. La coopération technique 

internationale et l ’O.I.T. (Genève, 1962, n. p., ill.).
b) L’Organisation internationale du Travail (Genève, janvier 1964, 

64 p.).
Public.:

Publications du Bureau international du Travail, 1944-1962 (Genève,
B.I.T., 1962, 66 p.).

14. C e n t r e  d e  c o o p é r a t io n  p o u r  l e  d é v e lo p p e m e n t é c o n o m iq u e  
e t  h u m a in  (113, chaussée de Vleurgat, Bruxelles 5).

Public.: voir n° 15.
15. C e n t r e  c u l t u r e l  a f r i c a i n  (113, chaussée de Vleurgat, Bruxel­

les 5).
Public.:
Echanges et informations (Bulletin bimestriel).

16. C e n t r e  d e  d o c u m e n ta t io n  a f r i c a in e ,  CEDOCA (Bibliothèque 
royale de Belgique, 4, boulevard de l ’Empereur, Bruxelles 1).
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17. C e n t r e  d e  d o c u m e n t a t io n  é c o n o m iq u e  e t  s o c ia l e  a f r ic a in e , 
CEDESA (42, rue du Commerce, Bruxelles 4 ).

Bibliogr.:
a) W a l r a e t  (M .): Le Centre de Documentation économique et 

sociale africaine, CEDESA (Bulletin de la Commission belge de biblio­
graphie, Bruxelles, 1959, n° 4, p. B 45-48).

b) Le Centre de documentation économique et sociale africaine, 
CEDESA ( Revue congolaise illustrée, Bruxelles, janvier I960, p. 26-27).
Public.:

a) Enquêtes bibliographiques (14 fascicules parus).
b) Fiches bibliographiques (livraisons annuelles).
18. C e n t r e  «  E g l is e  v iv a n t e  » (Schreurslaan 61, Leuven).

Public.:
a) Bilan du Monde. Encyclopédie catholique du monde chrétien 

(Tournai-Paris, Ed. Casterman).
b) Collection « Eglise vivante » (Tournai-Paris, Ed. Casterman).
c) Documents et recherches.
d) Eglise vivante (Bulletin bimestriel).

19. C e n t r e  d 'é t u d e , d e  d o c u m e n t a t io n , d ’in f o r m a t io n  e t  d e  
c o o r d in a t io n , C E D IC  (Missions de Scheut, 476, chaussée de 
Ninove, Bruxelles 8 ).

20. C e n t r e  d ’é t u d e  d e  l ’O r ie n t  m o d e r n e  (4, rue de Pascale, 
Bruxelles 4).

21 . C e n t r e  p o u r  l ’é t u d e  d e s  p r o b l è m e s  d u  m o n d e  m u s u l m a n  
c o n t e m p o r a in  (4, rue de Pascale, Bruxelles 4 ).

Bibliogr.:
Centre national pour l’étude des problèmes du monde musulman 

contemporain (1962, 4 p. polyc.).
Public.:

a) Bibliothèque du Centre national pour l ’étude des problèmes du 
monde musulman contemporain. Catalogue (4  fasc. parus).
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b) Correspondance d ’Orient. Etudes (Bulletin semestriel).
c) Collection « Correspondance d ’Orient ».
d) Le monde musulman contemporain. Initiations.

22. C e n t r e  d ’é t u d e  d e s  p r o b l è m e s  d e s  pa y s  e n  v o ie  d e  d é v e l o p ­
p e m e n t  (2, rue Charles Magnette, Liège).

23. C e n t r e  d ’é t u d e  d u  s o u s -d é v e l o p p e m e n t  e t  d e  la  c r o is s a n c e  
é c o n o m iq u e  (164, avenue Molière, Bruxelles 6).

24. C e n t r e  in t e r n a t io n a l  d e  d o c u m e n t a t io n  é c o n o m iq u e  e t  
s o c ia l e  a f r ic a in e , C ID E S A  (42, rue du Commerce, Bruxelles 4 ).

Public.:
Bulletin d ’information sur les thèses et les études en cours ou en projet.

25. C e n t r e  in t e r n a t io n a l  d ’é t u d e s  d e  la  f o r m a t io n  r e l ig ie u s e , 
«  L u m e n  v it a e  » (184, rue Washington, Bruxelles 5).

Public.:
a) Cahiers de Lumen vitae.
b) Lumen vitae. Revue trimestrielle de la formation religieuse.

* 26. C e n t r e  l ié g e o is  p o u r  l ’a id e  a u  d é v e l o p p e m e n t  é c o n o m iq u e
e t  s o c ia l  d e s  p e u p l e s , CLADESP (156, rue Bois-l’Evêque, Liège).

27. C e n t r e  n a t io n a l  d e  d o c u m e n t a t io n  m is s io n n a ir e  d e  Be l g iq u e  
(29, rue du Moulin, Bruxelles 3).

Public.:
a) Annuaire des Missions de Belgique.
b) Bulletin de l’Union missionnaire du clergé (Trimestriel).
c) Kerk en Missie. Driemaandelijks Missietijdschrift.
d) Missiejaarboek van België.

«
* 28. C e n t r e  n a t io n a l  d e  v o l c a n o l o g ie , a.s.b.l. (52, avenue des

Bouleaux, Watermael).
Public.:

a) 28 mémoires scientifiques parus à ce jour.
b) Un film sur le volcan Nyiragongo, par Haroun T a z ie f f .
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* 2 9 . C e n t r e  d e  r e c h e r c h e  e t  d ’in f o r m a t io n  s o c io -p o l it iq u e ,
C.R.I.S.P. (35, rue du Congrès, Bruxelles 1).

Public.:
a) Les dossiers du C.R.I.S.P.: publication de documents belges et 

africains.
b) Courrier africain.
c) Etudes congolaises (6  fois par an).

* 30. C e n t r e  d e  r e c h e r c h e s  d e s  pa y s  e n  v o ie  d e  d é v e l o p p e m e n t
(Université catholique de Louvain, Van Evenstraat, 2 B, Leuven).

* 31. C e n t r e  s c ie n t if iq u e  e t  m é d ic a l  d e  l ’U n iv e r s it é  l ib r e  d e
B r u x e l l e s  e n  A f r i q u e  c e n t r a l e ,  CEMUBAC (87, avenue Adol­
phe Buyl, Bruxelles 5).

Public.:
Travaux de la Section de Géographie, de la Section Enseignement, 

de la Section médicale et de la Mission interdisciplinaire des Uélés.

3 2 . C e n t r e  d u  s u d - e s t  a s i a t i q u e  (1 6 4 , avenue Molière, Bruxelles 6 ) .
Bibliogr.:

Centre du Sud-Est asiatique. Compte rendu de la séance inaugurale 
du 28 février 1961 (Bruxelles, Institut de Sociologie, 42 p .).
Public.:

a) Revue du Sud-Est asiatique (Trimestrielle).
b) Travaux divers, dont liste in: Les Editions de l ’institut de Socio­

logie. Catalogue général 1965 (Bruxelles, p. 73).

33 . C o l l è g e  d e s  p a y s  e n  v o i e  d e  d é v e lo p p e m e n t  (Middelheimlaan 
1, Antwerpen).

Bibliogr.:
L a u d e  (N .):  Institut universitaire des territoires d’outre-mer ( A lum ­

ni, Bruxelles, t. X X, février 1951, p. 236-245).
Public.:

a) M o n h e im  (C .): Congo-Bibliographie (Anvers, Libr. Veritas, 1942, 
212 p. —  Supplément, 1944, 40 p. dact.).



DOCUMENTATION BELGE ET TIERS MONDE 5 5

b) Bibliografie over het derde Wereldblok —  Recueil bibliographique 
Tiers monde ( Antwerpen-Anvers, 1964, 157 p.).

c) W a t t e l  (P .): Bibliographie des mémoires de l ’institut des terri­
toires d’outre-mer (Bruxelles, Commission belge de bibliographie, 1955, 
95 p. —  Bibliographia belgica 11).

34. C o l l e g i u m  p r o  A m e r ic a  i . a t i n a  (Tervurensestraat 56, Leuven). 
Public.:

a) Aan de vrienden van Latijns Amerika. Driemaandelijks informa­
tieblad.

b) A u x  amis de l ’Am érique latine. Bulletin trimestriel d’information.

* 35. C o m i té  b e l g e  p o u r  l ’u n i c e f  (1, rue Joseph II, Bruxelles 4 ). 
Public.:

a) Les enfants du monde (bulletin trimestriel).
b) Kinderen van overal (Driemaandelijks).

36. C o m i té  n a t i o n a l  b e lg e  d e  l a  F .A .O . (5, rue du Pôle, Bruxel­
les 3).

3 7 . C o m m u n a u t é  é c o n o m iq u e  e u r o p é e n n e . D ir e c t io n  g é n é r a l e  d u
DÉVELOPPEMENT DE L’OUTRE-MER. SERVICE DE DOCUMENTATION 
(56, rue du Marais, Bruxelles 1).

Public.: Catalogue des acquisitions.

* 38. F é d é r a t io n  d e s  a s s o c ia t io n s  d ’e n t r e p r is e s  d u  C o n g o , F .E .C .
(34, rue de Stassart, Bruxelles 5).

Public.:
a) F.E.C. Fédération des associations d ’entreprises du Congo (Bulletin 

mensuel).
b) Rapport annuel.

39. F é d é r a t i o n  i n t e r n a t i o n a l e  d e s  i n s t i t u t s  c a t h o l i q u e s  d e  
r e c h e r c h e s  s o c io - r e l i g i e u s e s  e t  s o c i a l e s ,  F E R E S  (Vlamingen- 
straat, 116, Leuven).
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Public.:
a) Social Compass (Revue bimestrielle).
b) Travaux divers, dont liste in: FERES (s.l.n.d., 3 pages).

* 40. F o n d a t io n  d e  l ’u n iv e r s it é  d e  L iè g e  p o u r  les r e c h e r c h e s  s c ie n ­
t if iq u e s  e n  A f r iq u e  c e n t r a l e , FULREAC (7, place du XX Août, 
Liège).

Public.:
a) Rapports.
b) Travaux divers dont liste in: Fondation de l’Université de Liège 

pour les recherches scientifiques en Afrique centrale, FULREAC. Publi­
cations (mai 1963).

* 4 l. G a n d a -K o n g o  (Rijksuniversiteit Gent, St.-Pietersnieuwstraat 25,
Gent).

* 42. I n s t it u t  a g r o n o m iq u e  d e  l ’é t a t  (Gembloux).
Public.:

Annales de Gembloux (Association des ingénieurs sortis de l ’institut 
agronomique de l’Etat à Gembloux. —  Bulletin trimestriel).

* 43. I n s t it u t  in t e r n a t io n a l  d e s  c iv il is a t io n s  d if f é r e n t e s , INCIDI
(11, boulevard de Waterloo, Bruxelles 1).

Public.:
a) Civilisations (Bulletin trimestriel).
b) Comptes rendus des sessions de l’institut.

44. I n s t it u t  d e  m é d e c in e  t r o p ic a l e  P r in c e  L é o p o l d  —  P r in s  
L e o p o l d  in s t it u u t  v o o r  t r o p is c h e  g e n e e s k u n d e  (Nationale- 
straat 155, Antwerpen).

Bibliogr.:
E v e n s  (F .): Recherches médicales (in: Livre blanc. Apport scientifique 

de la Belgique au développement de l ’Afrique centrale, t. I I , Bruxelles, 
1963, p. 890-892. —  Public, de l ’ARSOM).



DOCUMENTATION BELGE ET TIERS MONDE 57

Public.:
a) Rapport annuel -— Jaarverslag.
b) Recueil des travaux scientifiques de l’institut de médecine tropicale 

Prince Léopold —  Verzameling der wetenschappelijke werken van het 
Prins Leopold Instituut voor tropische geneeskunde.

45. I n s t it u t  n a t io n a l  p o u r  l ’é t u d e  a g r o n o m iq u e  d u  C o n g o , 
INEAC. Documentation et publications (1, rue Defacqz, Bruxel­

les 5).
Bibliogr.:

a) L’Institut national pour l’étude agronomique du Congo belge 
(IN EA C ). Son but, son programme, ses réalisations (Bruxelles, INEAC, 
oct. 1959, 168 p., 1 carte).

b) L’INEAC au service de l’agriculture congolaise (s.l., INEAC, déc. 
I960, n. pag.).

c) J u r io n  (F .): Recherche agronomique (in: Livre blanc. Apport 
scientifique de la Belgique au développement de l ’Afrique centrale, 
t. II, Bruxelles, 1963, p. 789-794. —  Publication de l’ARSOM).
Public.:

a) Atlas anatomique des bois du Congo.
b) Bibliothèque. Acquisitions bibliographiques mensuelles.
c) Bulletin d ’information.
d) Carte des sols et de la végétation du Congo, du Rwanda et du 

Burundi.
e) Collection in-4°.
f  ) Communications du bureau climatologique.
g) Essences forestières et bois du Congo.
h) Fiches bibliographiques.
i) Publications hors série, 
j) Série scientifique.
k) Série technique.

* 4 6 . I n s t it u t  d e s  p a r c s  n a t io n a u x , C o n g o  e t  R w a n d a , I.P.N. 
(1, rue Defacqz, Bruxelles 5).

Bibliogr.:
a) Congo et Rwanda. Institut des Parcs nationaux. Publications parues 

(Bruxelles, Hayez, juin 1964, n. pag.).
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b) Les Parcs nationaux et la protection de la nature. Discours pronon­
cés par S.M. le roi A lb e rt, S.A.R. le Duc de Brabant et Victor V an 
S tra e le n  à la séance d ’installation de la Commission administrative du 
Parc national Albert, le 19 octobre 1929 (Bruxelles, I.P.N., 1937, 88 p.).

c) Les Parcs nationaux du Congo belge (Bruxelles, I.P.N., 1949, 
76 p.).

d) V a n  St r a e l e n  ( V . ) :  Les Parcs nationaux du Congo belge (in: 
Encyclopédie du Congo belge, t. III, Bruxelles, 1953, p. 497-512).
Public.:

a) Aspects de végétation des Parcs nationaux du Congo. Série I. 
Parc national Albert (5 fascicules depuis 1937).

b) Exploration du Parc national Albert (146 fascicules depuis 1937).
c) Exploration du Parc national Albert et du Parc national de la 

Kagera (3 fascicules depuis 1942).
d) Exploration du Parc national de la Garamba (46 fascicules depuis 

1954).
e) Exploration du Parc national de la Kagera (4  fascicules depuis 

1944).
f )  Exploration du Parc national de l’Upemba (69 fascicules depuis 

1951).
g ) Exploration des Parcs nationaux du Congo (2 fascicules depuis 

1951).
h) Exploration du Parc national Albert. Deuxième série (17 fascicules 

depuis 1953).
i) Flore des Spermatophytes du Parc national Albert (3 volumes 

depuis 1947).
j) Publications hors série.

47. I n s t it u t  r o y a l  d e s  r e l a t io n s  in t e r n a t io n a l e s , I .R .R .I . (88, 
avenue de la Couronne, Bruxelles 5).

Bibliogr.:
a) G o o r m a g h t ic h  (J .): Institut des relations internationales (Belgi­

que coloniale et commerce international, Bruxelles, juillet-août 1947, 
p. 311-313).

b) Activités et publications de l ’institut royal des relations internatio­
nales (1947-1962) —  Werkzaamheden en publicaties van het Koninklijk
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Instituut voor Internationale Betrekkingen (1947-1962) (Bruxelles-Brus- 
sel, 1963, 40 p.-blz.).
Public.:

a) Chronique de politique étrangère (Bimestriel).
b) Internationale Spectator. Tijdschrift voor internationale politiek 

( ’s Gravenhage, Nederlands Genootschap voor internationale zaken —  
Brussel, Kon. Instituut voor internationale betrekkingen. —  5 maal per 
jaar).

c) Travaux divers, dont liste supra (Bibliogr.).

48. I n s t it u t  r o y a l  d e s  s c ie n c e s  n a t u r e l l e s  d e  B e l g iq u e  —  K o ­
n in k l ij k  b e l g is c h  in s t it u u t  v o o r  n a t u u r w e t e n s c h a p p e n  (31, 
rue Vautier, Bruxelles —  Vautierstraat 31, Brussel 4 ).

Bibliogr.:
a) D e Brouwere (J.G.) : Le service de docum entation de sciences 

naturelles de l ’institu t royal des sciences naturelles de Belgique ('Bulletin 
de la Commission belge de bibliographie, Bruxelles, 1959, n° 4, p. 
B 48-58).

b) —  : L’Institut royal des Sciences naturelles de Belgique (s.l.n.d., 
Bruxelles, 1963, 4 p. polyc.).
Public.:

a) Bulletin  —  Mededelingen.
b) Mémoires —  Verhandelingen.
c) Publications du Patrimoine. Explorations Tanganika, Atlantique 

Sud, lacs Kivu, Edouard et Albert.

49. I n s t it u t  d e  s o c io l o g ie , f o n d é  p a r  E. So l v a y  (Parc Léopold, 
Bruxelles 4 ).

Bibliogr.:
a) L’Institut de Sociologie (Bulletin de l’Union des anciens étudiants 

de l ’U.L.B., Bruxelles, septembre 1964, n° 313, p. 15-22).
b) Les Editions de l ’institut de Sociologie. Catalogue général 1965 

(Bruxelles, Institut de Sociologie de l’Université libre de Bruxelles, s.d., 
164 p .).
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Public.:
a) Annales du Centre d’étude des religions: voir liste in  b) supra, 

p. 108-109.
b) Etudes africaines: voir liste in  b) supra, p. 87-95.
c) Etudes ethnologiques: voir liste in  b) supra, p. 100-101.
d) Etudes d’histoire et d’ethnologie juridiques: voir liste in  b) supra, 

p. 102-107.
e) Publications du Centre national d'étude des problèmes sociaux de 

l’industrialisation en Afrique noire: voir liste in  b) supra, p. 96-99.
f)  Revue de l ’institu t de Sociologie (Trimestrielle).

50. I n s t it u t  d e  s o c io l o g ie  d e  l ’u n iv e r s it é  d e  L iè g e  —  D iv is io n  
d ’A f r iq u e  (71, b o u le v a rd  d ’A v ro y , L iè g e ) .

Public.:
Cinq travaux scientifiques parus à ce jour (Sociographie du Katanga).

51. J a r d in  b o t a n iq u e  d e  l ’E t a t  —  R i j k s p l a n t e n t u in  (236, rue 
Royale, Bruxelles —  Koninklijke straat 236, Brussel. —  Bouchout, 
M eise).

Bibliogr.:
R o b y n s  (W .): La flore (/»: Livre blanc. Apport scientifique de la 

Belgique au développement de l’Afrique centrale, t. II, Bruxelles, 1963, 
p. 685-701).
Public.:

a) Bulletin du Jardin botanique de l’Etat —  Bulletin van de R ijks­
plantentuin.

b) Flore du Congo, du Rwanda et du Burundi.
c) Flore iconographique des Champignons du Congo.

52. M a is o n  d e  l ’A m é r iq u e  l a t in e  (45, avenue Legrand, Bruxel­
les 5).

Public.:
a) Belgica. Revista bimestre de la Casa de la América latina.
b) Belgique-Amérique latine (Revue bimestrielle).
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53 . M in is t è r e  d e s  a f f a ir e s  é t r a n g è r e s  e t  d u  c o m m e r c e  e x t é r ie u r . 
B ib l io t h è q u e  a f r ic a in e . —  M in is t e r ie  v a n  b u it e n l a n d s e  z a k e n  
e n  b u it e n l a n d s e  h a n d e l . A f r ik a  b ib l io t h e e k  ( 7 ,  p la c e  Royale, 
Bruxelles 1 —  Koninklijke Plaats 1, Brussel 1).

Bi bl io gr.:
V a n  G r ie k e n  (E .): La Bibliothèque du Ministère des Affaires afri­

caines. Son rôle, ses collections et ses ouvrages précieux ( Bulletin des 
séances de l’ARSO M , Bruxelles, 1961, p. 186-201).
Public.:

a) Bibliographie courante —  Literatuuropgave.
b) Catalogue des acquisitions —  Catalogus van de aanwinsten.
c) Liste des principales acquisitions —  Lijst der voornaamste aan­

winsten.
54. M in is t è r e  d e  l ’a g r ic u l t u r e . L a b o r a t o ir e  d e  r e c h e r c h e s  c h i­

m iq u e s  —  M in is t e r ie  v a n  l a n d b o u w . R ijk s l a b o r a t o r iu m  v o o r  
s c h e ik u n d ig e  o n d e r z o e k in g e n  (Molenstraat 5, Tervuren).

Public.:
Liste des publications (1910-1965) (Tervuren, 35 p. polyc.).

55. M in is t è r e  d e  l ’é d u c a t io n  n a t io n a l e  e t  d e  l a  c u l t u r e . Se c r é ­
t a r ia t  g é n é r a l . D ir e c t io n  d e s  r e l a t io n s  c u l t u r e l l e s  e t  Un e s ­
c o  —  M in is t e r ie  v a n  n a t io n a l e  o p v o e d in g  e n  c u l t u u r . A l g e ­
m e e n  s e c r e t a r ia a t . D ir e c t ie  c u l t u r e l e  b e t r e k k in g e n  e n  Un e s ­
c o  (214, rue de la Loi, Bruxelles 4 —  Wetstraat 214, Brussel 4 ).

* 56. M o u v e m e n t  c a t h o l iq u e  d e  s y m p a t h ie  p o u r  l ’I n d e  (32, ru e  
d es E ch ev in s , B ru x e lle s  5).

57. M u n d a n e u m  —  L es  in s t it u t s  d u  p a l a is  m o n d ia l  (3, rue du 
Maelbeek, Bruxelles 4 ).

Bibliogr.:
a) O t l e t  (Paul) : Centre intellectuel mondial au service de la Société 

de Nations (Bruxelles, 1919, 28 p. —  Union des Associations inter­
nationales, public. n° 88).

b) L’éducation et les instituts du Palais mondial (Mundaneum) 
(Bruxelles 1926, 28 p. —  Union des Associations internationales, 
public. n° 121).
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c) Le Mundaneum. Ses collections et ses services (Bruxelles, 1963, 
14 p. polyc.).

58. M usée royal de l’A frique centrale —  K oninklijk museum 
voor midden-afrika (Tervuren).

Bibliogr.:
a) Cahen (L .): Le Musée de Tervuren depuis I960 ( Revue belgo- 

congolaise illustrée, Bruxelles, 1er juillet 1964, p. 21-23).
b) Cornet (F .): La section historique du Musée du Congo belge 

(La Revue coloniale belge, Bruxelles, 15 février 1946, p. 6-7).
c) D uchesne (F l.): La section économique du Musée du Congo belge 

(Tervuren, Annales du Musée du Congo belge, Série in-8°, Sciences 
historiques et économiques, vol. I, oct. 1947, 260 p .).

d) Schouteden (H .): Guide illustré du Musée du Congo belge 
(Tervuren, 1946, 96 p.).

e) van den  Berghe (L .): La recherche scientifique (in : Livre blanc. 
Apport scientifique de la Belgique au développement de r Afrique cen­
trale, t. I, Bruxelles, 1962, p. 21-22. —  Publication de 1ARSOM).
Public.:

a) Africa-Tervuren(Trimestriel— Driemaandelijks).
b) Archives d’ethnographie.
c) Bibliographie ethnographique de l’Afrique Sud-saharienne.
d) Bibliographie géologique du Congo, du Rwanda et du Burundi.
e) Botanique. Annales.
f)  Catalogue des périodiques de la bibliothèque. Situation au 31 dé­

cembre 1959 (Tervuren, I960, 273 p. polyc.).
g ) Catalogus der uitgaven van het Koninklijk Museum voor Midden- 

Afrika. Catalogue des publications du Musée royal de l ’Afrique centrale 
(Tervuren, feuillets séparés pour tenue à jour).

h) Documentation économique.
i) Documentation zoologique.
j) [Guide du Musée —  Gids van het Museum] :
—  Géologie, minéralogie et paléontologie (1959, 32 p .).
—- Geologie, mineralogie en palaeontologie (1959, 34 blz.).
—  Geschiedenis (1959, 16 blz.).
—  Histoire (1959, 15 p.).
—  Praehistorie en anthropologie (1959, 27 blz.).
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—  Préhistoire et anthropologie (1959, 25 p .).
—  Zoologie. Mammifères (1959, 15 p .).
—  Zoologie. Zoogdieren (1959, 18 blz.). 
k) Monographies ethnographiques.
1) Publications diverses.
m) Rapports annuels de la Section de géologie, de minéralogie et de 

paléontologie.
n) Sciences économiques. Annales. Série in-8°.
o) Sciences géologiques. Annales. Séries in-4° et in-8°.
p) Sciences historiques. Annales.
q) Sciences historiques. Inventaire des archives.
r) Sciences humaines. Annales.
s) Sciences zoologiques. Annales. Séries in-4° et in-8°.

59. M u s é e  r o y a l  d e  l ’a r m é e  e t  d 'h is t o ir e  m il it a ir e  —  K o n in k ­
l ijk  MUSEUM VAN HET LEGER EN MILITAIRE GESCHIEDENIS (Parc 
du Cinquantenaire, Bruxelles 4 —- Jubelpark, Brussel 4 ).

Bibliogr. :
a) Leconte (L .): Le Musée royal de l’Armée (Bruxelles, Edition du 

Cercle « La Fourragère », 1947, 20 p .).
b) D uchesne (A .) : Le Musée royal de 1 Armée et d’histoire mili­

taire au point de vue de la documentation historique coloniale (Bulletin  
de l’A.R.S.C., Bruxelles, 1958, p. 287-316).

6 0 . O f f ic e  b e l g e  d u  c o m m e r c e  e x t é r ie u r  —  B e l g is c h e  d ie n s t  v o o r  
b u it e n l a n d s e  h a n d e l  (4, Galerie Ravenstein, Bruxelles 1 —  
Galerij Ravenstein, 4, Brussel 1).

Public.:
a) Berichten over de buitenlandse handel. Halfwekelijkse uitgave.
b) Catalogue de la documentation générale et internationale en con­

sultation dans la salle de lecture. Section: Europe. Section: Afrique, 
Asie, Océanie. Nov. 1954 —  Catalogus van de documentatie die kan 
geraadpleegd worden in de leeszaal. Sectie: Europa. Sectie: Afrika, Azië, 
Oceanië. Nov. 1954 (2 vol. 190 +  200 f.) .

c) Idem, supplément n° 1, juillet 1955; bijvoegsel nr 1, juli 1955 
(81 f.) .
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d) Idem. Section: Amérique. Avril 1956; Sectie: Amerika. April 1956 
(VI-200 f.) .

e) Informations du commerce extérieur. Publication bihebdomadaire.

61. O f f ic e  d e  l a  c o o p é r a t io n  a u  d é v e l o p p e m e n t  —  D ie n s t  v o o r  
o n t w ik k e l in g s s a m e n w e r k in g  (55, avenue de la Toison d'Or, 
Bruxelles 6 —  Guldenvlieslaan 55, Brussel 6 ).

Bibliogr.:
Action menée par la Belgique en matière de coopération au dévelop­

pement, 1962 et 1963. Rapport du Conseil consultatif de la coopération 
au développement (Bruxelles, O.C.D., 1964, 214 p.).
Public.:

a) Bulletin d ’information de la coopération au développement (Bimes­
triel).

b) Service « Etudes, documentation et statistiques ». Relevé des ac­
quisitions.

c) Vade-mecum de la coopération au développement.

* 6 2 . Se m a in e s  d e  m is s io l o g ie  d e  L o u v a in  (C o llè g e  p h i lo s o p h iq u e  
e t  th é o lo g iq u e  S t-A lb e r t  d e  la  C o m p a g n ie  d e  Jésu s , S t.- Ja n sb e rg - 
s te e n w e g  9 5 , E e g e n h o v e n -L e u v e n ) .

Public. :
Semaine de Missiologie de Louvain (Museum Lessianum).

63. So c ié t é  b e l g e  d e  g é o l o g ie , d e  p a l é o n t o l o g ie  e t  d ’h y d r o l o g ie  
(13. rue Jenner, Bruxelles 4 ).

Public.:
Bulletin de la Société belge de géologie, de paléontologie et d ’hydro­

logie.

64. S o c i é t é  b e lg e  d e  m é d e c in e  t r o p i c a l e  —  B e l g i s c h e  v e r e n i g i n g  
v o o r  t r o p i s c h e  g e n e e s k u n d e  (Nationalestraat 155, Antwerpen).

Public.:
Annales des Sociétés belges de médecine tropicale, de parasitologie 

et de mycologie humaine et animale —  Annalen van de Belgische
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V  erenigingen voor tropische geneeskunde, voor parasitologie en voor 
menselijke en dierlijke mycologie.

65. So c ié t é  d ’é t u d e s  e t  d ’e x p a n s io n  (12, avenue Rogier, Liège). 
Bibliogr.:

Société d’études et d’expansion, fondée en 1902 (Liège, brochure non 
datée [1963 ?} ni paginée).
Public.:

Revue de la Société d ’études et d ’expansion (Bimestrielle).

66. So c ié t é  g é o l o g iq u e  d e  B e l g iq u e  ( 7 ,  place du X X  Août, Liège). 
Public.:

Annales de la Société géologique de Belgique. Bulletin et mémoires.

67. So c ié t é  r o y a l e  b e l g e  d e  g é o g r a p h ie  (87, avenue Adolphe Buyl, 
Bruxelles 5).

Public.:
Revue belge de géographie (3 fois par an).

6 8 . So c ié t é  r o y a l e  d e  g é o g r a p h ie  d ’A n v e r s  —  K o n in k l ij k  a a r ­
d r ijk s k u n d ig  g e n o o t s c h a p  v a n  A n t w e r p e n  (Antwerpsestraat 
285, Mortsel-Antwerpen).

Public. :
Bulletin de la Société royale de Géographie d 'Anvers — Tijdschrift 

van het K oninklijk Aaardrijkskundig Genootschap van Antwerpen.

* 6 9 . U n io n  c a t h o l iq u e  in t e r n a t io n a l e  d e  s e r v ic e  s o c ia l  ( 1 1 1 , ru e
de la Poste, Bruxelles 3).

Public.:
Service social dans le monde (Trimestriel).

* 7 0 . U n io n  in t e r n a t io n a l e  c h r é t ie n n e  d e s  d ir ig e a n t s  d ’e n t r e ­
prises, UNIAPAC (49, avenue d’Auderghem, Bruxelles 4 ).
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Public.:
Uniapac. Bulletin de l ’Union internationale chrétienne des dirigeants 

d’entreprises (8  fois par an).

* 7 1 . U n i o n  r o y a l e  b e l g e  p o u r  l e  C o n g o  e t  l e s  p a y s  d ’o u t r e - m e r  
(34, rue de Stassart, Bruxelles 5).

Public.:
Revue belgo-congolaise illustrée (Trimestrielle).

7 2 . U n iv e r s it y  c l e a r in g  o f f ic e  f o r  d e v e l o p in g  c o u n t r ie s , UCOD  
(Tiensestraat 5, Leuven).

Public.:
a) UCOD Bulletin. Bulletin d’information interuniversitaire pour les 

pays en développement (Bimestriel).
b) UCOD Bulletin. Interuniversitair informatiebulletin voor de ont­

wikkelingslanden (Tweemaandelijks).



ANNEXE II

PERIODIQUES PARAISSANT EN BELGIQUE ET CONSACRES 
ENTIEREMENT OU PARTIELLEMENT AU TIERS MONDE *

[ 1 ]  Aedificando. Contactblad van en voor de medewerkers van de 
internationale Bouworde (Leuven —  Tweemaandelijks).

[ 2 ]  Africa Christo. Tweemaandelijks Missietijdschrift der Paters van 
de Heilige Geest (N ijlen).

[  3 ]  Afrique-Express (Bruxelles —  Bimensuel).
[ 4 ] Am itiés bel go-mauriciennes (Bruxelles —  4 fois par an).
[ 5 j Angelus. Tijdschrift van de V.Z.W. Sint-Gabriel (Boechout-Lier

—  4 maal per jaar).
[  6 ] Annalen van O.-L.-Vrouw van het Heilig Hart (Borgerhout, 

Missionarissen van het Heilig Hart).
[  7 ] Belgique-Luxembourg-Chili (Bruxelles, Chambre de commerce 

belgo-luxembourgeoise-chilienne).
[  8 ]  Bode van de H. Jozef. Tweemaandelijks tijdschrift voor aposto- 

laats- en missiewerken van de Paters Jozefieten in België, Enge­
land, Kongo en Amerika (College M eile).

[  9 ]  Boletim Belgolux-Brasileiro. Organe de la Chambre de commerce 
belgo-luxembourgeoise-brésilienne à Bruxelles (Bruxelles —  
Mensuel).

[1 0 ] Bulletin de la J.O.C. internationale (Bruxelles, Jeunesse ouvrière
chrétienne).

[1 1 ]  Bulletin social des industriels (Bruxelles, Association des diri­
geants et cadres —  Mensuel).

* Les périodiques cités dans l'Annexe I ne sont pas repris dans \’Annexe II.
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[1 2 ] Caritas. Tweemaandelijks Tijdschrift (Gent, Zusters van Liefde
van Jezus en M aria).

[1 3 ] Carnet de «  La Fourragère » (Bruxelles —  Trim estriel).
[1 4 ] Comité des transporteurs au Congo, C O M IT R A  (Bruxelles-Léo-

poldville —  M ensuel).
[1 5 ] Economisch en sociaal tijdschrift (Antwerpen, Sint-Ignatius H an­

delshogeschool —  5 maal per jaar).
[1 6 ] Education et socialisme (Bruxelles, Centrale d ’éducation ouvrière

—  Bimestriel).
[1 7 ] Eurafrica et Tribune du tiers monde. Revue mensuelle de la

Chambre de commerce et d ’industrie eurafricaine (Bruxelles).
[1 8 ] Groeiende Kerk. Tweemaandelijks Missietijdschrift der Paters

Assumptionisten (Brussel).
[1 9 ] India. Bulletin économique (Bruxelles, Mission économique de

l ’Inde —  M ensuel).
[2 0 ] India Economic Bulletin  (Brussels, Economic Mission of India —

M onthly).
[2 1 ] India. Revue culturelle (Bruxelles, Ambassade de l’Inde, Service

de l’inform ation).
[2 2 ] Indonesia (Bruxelles, Légation d ’Indonésie —  Bimestriel).
[2 3 ] Interstages. Bulletin de liaison des anciens stagiaires et stagiaires

en techniques d'inform ation et de diffusion (Bruxelles, Institut 
belge d ’information et de documentation).

[2 4 ] Kruis en W ereld. M aandblad der Kruisheren (D iest —  10 maal
per jaar).

[2 5 ] Livre(L e) africain. Bulletin mensuel (Bruxelles, Les Amis de
Présence africaine).

[2 6 ] Messager de Saint Joseph. Revue bimestrielle des missions et des
œuvres des Pères et Frères Joséphites en Belgique, en Angleterre, 
au Congo et en Amérique (Meile, Procure des Missions).

[2 7 ] Missie. Tijdschrift van de Paters en Broeders Jezuïten (Brussel —
M aandelijks).

[2 8 ] Missiën van Scheut. M aandschrift der Kongregatie van het Onbe­
vlekt H art van M aria (Brussel).
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[2 9 ] Missieschdkel. Kontaktblad van de Sint-Paulus missiebond van het

Kortrijkse (K ortrijk —  Driem aandelijks).
[3 0 ] Monde et mission. Revue mensuelle de la Congrégation du Cœur

Immaculé de M arie (Bruxelles).
[3 1 ]  N ieuw  Afrika. Maandblad der W itte Paters en W itte Zusters

(A ntw erpen).
[3 2 ]  Opus Christi (Nivelles, Institut de l’Enfant Jésus —  3 fois par an ).
[3 3 ] Pentecôte sur le monde. Revue bimestrielle des missions et des

œuvres des Pères du Saint-Esprit de France, de Belgique, du Cana­
da et de Suisse (G entinnes).

[3 4 ] Problèmes africains. Revue de presse hebdomadaire (Bruxelles,
Association des anciens étudiants de l ’institut universitaire des 
territoires d ’outre-mer).

[3 5 ] Q u’il règne. Revue missionnaire bimestrielle des Pères de l ’Assomp­
tion (Bruxelles).

[3 6 ] Remarques congolaises et africaines. Revue panafricaine d’infor­
mation et de documentation (B ruxelles).

[3 7 ]  Revue du marché des principaux produits agricoles du Congo
(Anvers, Société commerciale anversoise et Société belge d ’Ex- 
trême-Orient réunies —  A nnuel).

[3 8 ] Revue (L a) nationale (Bruxelles —  M ensuelle).
[3 9 ] Revue (L a) nouvelle (Tournai —  M ensuelle).
[4 0 ] Rythmes du monde. Le bulletin des missions (Bruges, Abbaye de

St-André —  Trim estriel).
[4 1 ] Stem (D e ) van Sint Antonius  (Mechelen, Hoofdprocuur der

Franciskaanse Missies).
[4 2 ] Touring A frique centrale. Revue bimestrielle de l ’Association inter­

nationale auxiliaire des Touring Clubs de l’Afrique centrale 
(Bruxelles).

[4 3 ]  Vers tous (Nam ur, Sœurs de la Charité —  Bimestriel).
[4 4 ] Vivante Afrique. Revue générale des missions d ’Afrique (Nam ur,

Pères blancs d 'A frique —  Bimestrielle).
[4 5 ] V oix (L a) de Saint Antoine. Revue missionnaire des Franciscains

de la Province de Marie-Médiatrice (W oluwe-Bruxelles —  9 fois 
par a n ) .
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T RA V A U X  CONSULTES

[ 1 } Action menée par la Belgique en matière de coopération au 
développement, 1962 et 1963. Rapport du Conseil consultatif 
de la coopération au développement (Bruxelles, 1964, 214 p.) 
Cf. p. 210-214: Les centres de recherche et de documentation 
en Belgique.

[  2 ] B a n s a r t  (A ndré) : Coopération Belgique-Tiers monde. Annuaire 
de la coopération au développement (Bruxelles, Centre de docu­
mentation internationale, 1962, 179 p .).

[  3 ]  D a r g e n t  (J.-L.) : Les institutions à  caractère universitaire ou 
scientifique et les publications dont elles disposent (Bruxelles, 
Commission belge de bibliographie, 1958, 97 p. —  Bibliographia 
belgica n° 2 3 ) .

[ 4 ]  H e y s e  (T h .) :  Documentation générale. Bibliographies et centres 
d ’études, expositions, presse et propagande, 1939-1951 (Bruxelles, 
G. Van Campenhout, 1952, 58 p. —  Cahiers belges et congolais 
n° 19).

[ 5 ]  Inventaire du potentiel scientifique de la Belgique. Année 1961 
(Bruxelles, Conseil national de la politique scientifique, 1964, 
303 p .).

[  6 ] Liste des institutions, centres et sociétés qui, en Belgique, ont une 
activité documentaire concernant les pays en voie de développe­
ment (Bruxelles, Centre international de documentation écono­
mique et sociale africaine, CIDESA, 1964, 41 p .).

[  7 }  Répertoire international des centres d ’étude des civilisations et 
de leurs publications (Bruxelles, Institut international des civi­
lisations différentes, IN C ID I, 1955, 156 p. —  Introduction par 
P. W ig n y ) .

[ 8 ] Répertoire d ’organisations ayant leur siège dans un des Etats mem­
bres de la C.E.E. et dont l ’activité s’étend à  l’Afrique et à 
Madagascar (Bruxelles, Communauté économique européenne, 
1963, 137 p .).
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[  9 ] Répertoire des principales institutions s’intéressant à l’Afrique 
noire (Genève, Institut africain et Institut universitaire de hautes 
études internationales, 1963, n. pag.).

[1 0 ] v a n  d e n  B e r g h e  (Louis): La recherche scientifique (in: Livre
blanc. A pport scientifique de la Belgique au développement de 
l’Afrique centrale, t. I, Bruxelles, 1962, p. 11-36. —  Publication 
de l’Académie royale des sciences d ’outre-mer).

[ 1 1 ]  V a n  H o v e  ( J . ) :  R é p e r to i r e  d e s  o r g a n is m e s  d e  d o c u m e n ta t io n  e n
Belgique (Bruxelles, Editions de la Librairie encyclopédique, 
1947, 332 p .).

[1 2 ] V o s s e n  (G .) : Les institutions scientifiques (in: Encyclopédie du
Congo belge, t. III, Bruxelles, 1953, p. 791-797).
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